

О Ф Ф И Ц И Я Ъ Ы Й О Т Ч Е Т Ъ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

23—30 Декабря.

№. 51—52.

1901 года.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, по представленію г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ на награжденіе, къ 6 декабря текущаго года, личного почетнаго гражданина Ивана Святоозерскаго, за заслуги по духовному вѣдомству, званіемъ потомственнаго почетнаго гражданина.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Синодальному Члену, Преосвященному Владимиру, Митрополиту Московскому и Коломенскому, Свято-Троицкія Сергіевы Лавры Священно-Архимандриту.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 9 ноября сего года № 710, объ открытіи при церкви села Вешнякова, Московскаго уѣзда, вакансіи втораго священника и втораго псаломщика. Приказали: согласно настоящему ходатайству Вашего Преосвященства Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при церкви села Вешнякова, Московскаго уѣзда, открыть вакансіи втораго священника и втораго псаломщика; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Ноября 29 дня 1901 г. № 8391.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

На вакансію священника при Московской Крестовоздвиженской въ Алексѣевскомъ женскомъ монастырѣ церкви перемѣщенъ священникъ Космодамианской, на Покровкѣ, церкви Николай Романскій.

Священникъ села Костина, Московскаго у., Іоаннъ Третьяковъ уволенъ, согласно прошенію, за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикъ Московской Крестовоздвиженской, въ быв. монастырѣ, церкви Константинъ Третьяковъ.

На вакансію священника при Воскресенской, села Борисъ-Городокъ, церкви, Можайскаго у., опредѣленъ діаконъ той же церкви Александръ Тихоміровъ.

На вакансію псаломщика къ Московской Введенской, въ Маріинскомъ училищѣ Дамскаго Попе-

чительства о бѣдныхъ, церкви, опредѣленъ быв воспитанникъ 1 класса Московской семинаріи Владимиръ Михайловъ.

На вакансію діакона—псаломщика при Московской Аннинской, въ Басманной, больницѣ церкви опредѣленъ псаломщикъ с. Троицкаго, при озерѣ Борисоглѣбскомъ, Бронницкаго у., Петръ Крыловъ.

Діаконъ Петропавловской, на Калужской у., ц. Петръ Розановъ удостоенъ священническаго сана съ оставленіемъ его на діаконской части дохода.

Псаломщики Никологолутвинской церкви Петръ Сахаровъ и Петропавловской, на Якиманкѣ, Александръ Боголѣповъ перемѣщены одинъ на мѣсто другаго съ возведеніемъ Сахарова въ діаконскій санъ на псаломщической вакансіи.

Діаконъ Софійской, на Набережной, церкви Николай Лебедевъ удостоенъ священническаго сана съ оставленіемъ на діаконскихъ доходахъ, а псаломщикъ той же церкви Константинъ Румянцевъ діаконскаго сана съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

О Т Ч Е Т Ъ

епархіальнаго наблюдателя о состояніи церковныхъ школъ московской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1900—1901 учебный годъ.

(Окончаніе, см. М. Ц. В. № 50-й).

Изъ фактовъ, подтверждающихъ благотѣльное вліяніе церковной школы со стороны развитія доброй нравственности, можно указать на слѣдующіе:

Владѣтель фабрики въ Преображенскомъ г. Бундшукъ заявляетъ, что рабочіе на его фабрикѣ съ тѣхъ поръ, какъ учителя соседней церковной школы начали вести здѣсь религіозно-нравственныя чтенія, стали неузнаваемы по своему поведенію: прежде было пьянство, ругань, драки и т. п., теперь все это исчезло, многіе рабочіе записались въ общество трезвости, соорудили дорогую икону, предъ которой совершаются молитвы, а иногда служатъ молебны и всенощныя; подъ вліяніемъ соответствующихъ чтеній многіе стали совершать поѣздки на богомолье: то въ Лавру, то въ Кіевъ, то въ разныя обители, и близкія и отдаленныя.

Завѣдующій Іліе-Обыденской школой отмѣчаетъ, что въ приходѣ въ д. Рогожиной проживаютъ семьи Царевыхъ и Васильевыхъ. И вотъ, между прочимъ, въ настоящее время, когда ихъ дѣти выучились хорошо читать по славянски, всѣ проводятъ вечера въ праздничное время у себя дома, слушая чтеніе Библии. „Большіе ихъ слушаютъ, чай пьютъ“, — раз-

сказываютъ жены хозяевъ, — „ранѣе не такъ было: бывало исчезнуть мужа въ трактиръ и поминай ихъ какъ звали; выходило: въ будни не видишь, и въ праздники не сыщешь“.

Ксеніинская школа, при Страстномъ монастырѣ, такъ себя зарекомендовала хорошимъ воспитаніемъ, что вездѣ дѣвушкѣ изъ этой школы при опредѣленіи на мѣсто отдають предпочтеніе предъ всѣми другими, даже съ болѣе высокимъ образованіемъ.

Въ школѣ воскресной женской села Зуева замѣчено, что изъ обучавшихся въ ней возрастныхъ женщинъ многія, отличавшіяся прежде легкомысленнымъ поведеніемъ, стали замѣтно исправляться подъ вліяніемъ ученія и теперь ведутъ жизнь вполне нравственную.

О. завѣдующій Мерчаловской школой заявляетъ: „прежде въ деревнѣ почти всякій праздникъ проиходили ссоры, драки, теперь же, съ открытіемъ школы, это замѣчается очень рѣдко; народъ сталъ почительнѣе, и къ себѣ и къ своимъ поступкамъ и, словомъ, внимательнѣе“.

По свидѣтельству о. завѣдующаго Жестылевской школой, съ устройствомъ въ его приходѣ церковной школы (1890 г.), прекратилъ свое существованіе трактиръ — „это истинное зло деревни“. Вопросъ о дозволеніи со стороны общества — снять трактиръ подымался не разъ, но несмотря на предлагаемыя высокія арендныя условія, рѣшаемъ былъ всегда отрицательно, и главнымъ образомъ по тому мотиву, что въ селѣ церковная школа и трактиру быть не подобаетъ.

Завѣдующій той же школой говорить, что онъ еще засталъ въ селѣ обычай радиться на святкахъ и соединенныя съ этимъ обычаемъ святочные гаданья, но подъ вліяніемъ открытой школы и бесѣдъ въ ней, теперь это совершенно вывелось.

Въ одной школѣ Можайскаго уѣзда среди учениковъ появилась наложная прилипчивая болѣзнь; сейчасъ были приняты лѣчебныя средства, но дѣти раскольниковъ, которые смотрятъ на лѣченіе, какъ на что-то душепагубное, не захотѣли употреблять предложенныхъ средствъ, стоило это большихъ хлопотъ, и только подъ угрозой увольненія они согласились на лѣченіе; но потомъ, когда болѣзнь быстро прошла, дѣти стали просить лѣкарства и для ихъ родителей и родственниковъ.

Дѣти Павловской школы по дорогѣ въ Берлюковскую пустынь сами начали вести путевыя замѣтки и записывали все наиболѣе примѣчательное для того, чтобы потомъ подѣлиться этимъ со своими близкими.

Въ школахъ Кукаринской и Елмановской, Можайскаго уѣзда, богатые родители учениковъ, по ихъ просьбѣ, оказали матеріальную помощь ихъ бѣднымъ товарищамъ, которые по неимѣнію теплой обуви и платья не могли посѣщать школу.

Послѣ елки, устроенной заботами попечителя и о. завѣдующаго, признательные ученики Рогачевской школы, Дмитровскаго уѣзда, по своимъ непосредственнымъ побужденіямъ, собрали между собою нѣкоторую сумму денегъ и приобрѣли образъ Спасителя въ позлащенной ризѣ для о. завѣдующаго и для попечителя альбомъ съ надписью: „Благодарные ученики Рогачевской церковно-приходской школы своему дорогому попечителю А. Д. Лямину“.

Ученики Захарьинской школы, Подольскаго уѣзда, когда перестраивалось школьное зданіе, сами попросились помогать

стройкѣ и своими руками наносили половину забутки.

Ученики бѣдной Могутовской школы, того же уѣзда, когда случалась зимой нехватка дровъ, сами бѣгали послѣ уроковъ въ лѣсъ за валежникомъ, но только со своими небольшими силами немного могли помочь дѣлу.

Еще нѣкоторые о.о. завѣдующіе, желая доказать любовь и привязанность дѣтей къ школѣ, указываютъ, съ одной стороны, на то, что матери иногда пугаютъ дѣтей тѣмъ, что ихъ не пустятъ или не пошлютъ въ школу, и эта угроза ихъ побуждаетъ вести себя дома лучше, а съ другой — на факты, нерѣдко повторяющіеся, что дѣти сами приходятъ въ школу записаться для поступленія и, когда ихъ почему-либо не принимаютъ, плачутъ, не желая уходить изъ школы, или же, не будучи приняты смиренно собираются подъ окнами школы и съ завистью посматриваютъ на тѣхъ счастливецъ, которые здѣсь учатся.

Наконецъ, достойно упоминанія такое наблюденіе одного о. завѣдующаго: онъ, посѣщая избы крестьянъ при совершеніи требъ, всегда узнаетъ присутствіе въ семьѣ учениковъ церковной школы и по тому вниманію, съ какимъ его встрѣчаютъ и принимаютъ, и по тому, какъ ученики готовятъ все къ совершенію требъ, какъ стоятъ и слушаютъ, и по многимъ другимъ признакамъ.

Относительно вліянія вообще просвѣтительнаго, отдѣльных, специально сюда относящихся фактовъ, почти не приведено въ отчетахъ уѣздныхъ наблюдателей, но это вліяніе церковной школы, какъ и всякой иной, несомнѣнно, въ разныхъ видахъ сказывалось какъ на учащихся, такъ и на мѣстномъ населеніи. Помимо обычныхъ образовательныхъ предметовъ и средствъ школьнаго курса, церковная школа просвѣтительно дѣйствовала еще путемъ особыхъ чтеній, устроаемыхъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ для учащихся и народа, и путемъ школьныхъ библиотекъ, откуда выдавались книги для чтенія желающимъ. О воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ при школахъ будетъ сказано особо въ слѣдующей главѣ отчета, по вопросу же о школьныхъ библиотекахъ, хотя получены нѣкоторыя свѣдѣнія, но весьма неполныя и неточныя. По г. Москвѣ и большинству уѣздовъ ихъ или совсѣмъ не представлено, или же уѣздные наблюдатели ограничиваются такими фразами: «Въ нѣкоторыхъ школахъ есть библиотеки», «старшіе ученики и ихъ родители берутъ изъ школьныхъ библиотекъ, книги для чтенія», «народъ любитъ читать книги религіозно-нравственнаго содержанія» и т. п. Уже одно это обстоятельство свидѣтельствуетъ, что дѣло представляетъ картину мало утѣшительную. И дѣйствительно, настоящихъ библиотекъ, съ достаточнымъ количествомъ книгъ и съ постоянной, строго организованной ихъ выдачей для учениковъ и народа, по всѣмъ школамъ епархіи очень немного, не болѣе 10 въ г. Москвѣ и 20 въ уѣздахъ. Устроены онѣ исключительно на средства попечителей или благотворителей, ведется дѣло, по усердію и любви къ нему, завѣдующими или учителями и нерѣдко въ значительныхъ размѣрахъ и съ большимъ успѣхомъ, на примѣръ, при школахъ: Преображенской, въ Преображенскомъ, Воскресенско-Таганской, Троице-Капельской, Хотьковской и Покровской фабричной, Дмитровскаго уѣзда, и др. Во второклассныхъ и двухклассныхъ школахъ имѣются еще ученическія библиотеки, и ученики читаютъ книги болѣе или менѣе усердно; въ остальныхъ же школахъ или вовсе нѣтъ книгъ для чтенія, по неимѣнію

средствъ иногда не хватаетъ и учебниковъ, или же имѣется такъ называемая «приходская библіотека», бесплатно разосланная Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ по нѣкоторымъ однокласснымъ школамъ, но и въ этомъ послѣднемъ случаѣ нельзя сказать, чтобы всегда библіотеки утилизируются въ должной степени и желательныхъ размѣрахъ; бываетъ, что книги только хранятся, въ большинствѣ случаевъ ими, конечно, пользуются, но выдача желающимъ производится не регулярно, безъ системы и совершенно случайно. Словомъ, приходится сознаваться и повторять въ отчетѣ, что школьная и народная нужда въ этомъ направленіи растетъ и зрѣетъ, а ея удовлетвореніе по школамъ нашей епархіи слабое, ограниченное, позволяетъ желать въ этомъ отношеніи гораздо большаго.

VI.

Устройство въ школахъ религіозно-нравственныхъ чтеній; программы чтеній; число обычныхъ посѣтителей.

Дѣло религіозно-нравственныхъ чтеній по школамъ епархіи замѣтно подвинулось впередъ и расширилось и за отчетный годъ. Въ прошломъ году школъ, при коихъ устраивались этого рода чтенія, было 194, въ нынѣшнемъ 256, больше на 62 школы; кромѣ того, во многихъ школахъ Гуслицкаго округа велись противораскольническія бесѣды со старообрядцами; нѣкоторые завѣдующіе новооткрытыхъ школъ, заняты пока ихъ благоустройствомъ въ другихъ отношеніяхъ, еще не успѣли завести эти чтенія, наконецъ, во многихъ школахъ грамоты, воскресныхъ и вечернихъ, въ силу особыхъ условий ихъ существованія, настоящимъ образомъ и не можетъ быть организовано дѣло чтеній. Если принять все это во вниманіе, то представится оно, пожалуй, еще болѣе благоприятнымъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя пока сказать, чтобы дѣло приблизилось до предѣльныхъ границъ своего развитія, ибо чтенія не устроятся вовсе, приблизительно, при одной трети тѣхъ школъ, гдѣ они могли и должны были вестись, при условіи ихъ обязательности по школамъ нашей епархіи. Въ качествѣ препятствій къ устройству чтеній, приводятся все тѣ же обстоятельства: отдаленность школы, тѣснота помѣщеній, недостаточное число слушателей, неимѣніе свободнаго времени у священника, разныя трудности и сложность дѣла и т. п. Недостаточная основательность всѣхъ приводимыхъ причинъ, за которыми по большей части скрывается простое желаніе уклониться отъ исполненія непривычныхъ пока обязанностей, было выяснено болѣе или менѣе подробно въ отчетѣ прошлаго года. При добромъ желаніи и полномъ усердіи всегда можно изыскать выходъ въ тѣхъ затрудненіяхъ и неудобствахъ, какія, дѣйствительно, могутъ встрѣтиться при устройствѣ этого дѣла, особенно при его началѣ; и въ отчетномъ году встрѣтилось одно такое обстоятельство, которое въ будущемъ повидимому въ состояніи, если не помѣшать, то во всякомъ случаѣ осложнитъ нормальное и обычное теченіе этого дѣла по церковнымъ школамъ; какъ новое и непредусмотрѣнное, оно заслуживаетъ вниманія. Именно, нѣкоторые завѣдующіе и законоучители ведутъ въ храмахъ виѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ; такъ какъ время ихъ совпадаетъ со временемъ, въ которое устроятся обыкновенно религіозно-нравственныя чтенія въ школахъ, то возникаетъ необходимость въ пользу первыхъ оставлять послѣднія. Предвидится это осложненіе къ школамъ городскимъ по преимуществу, но приложимо иногда и къ деревенскимъ. Безъ знанія всѣхъ

мѣстныхъ условій и обстоятельствъ затруднительно дать соотвѣтствующія и опредѣленные указанія на этотъ случай, но возможно начѣтить нѣкоторыя средства и пути, при помощи которыхъ возникающее препятствіе для школьныхъ чтеній въ значительной степени ослабляется и устраняется. Проще всего назначить другое время для чтенія въ школѣ, и препятствіе исчезнетъ само собой, произойдетъ только увеличеніе трудовъ законоучителей, но облегчить ихъ могутъ съ удобствомъ учителя и учительницы школъ и даже другія лица, которыхъ не трудно иногда отыскать для этого среди окружающаго общества; по крайней мѣрѣ во многихъ школахъ, помимо учащихся, и теперь принимаютъ участіе въ чтеніяхъ постороннія лица; при этомъ условіи можетъ не представиться надобности измѣнять и время чтеній. Затѣмъ, въ случаѣ крайней нужды, отчего не пожертвовать регулярностью, постоянствомъ и продолжительностью религіозно-нравственныхъ чтеній въ школѣ, лишь бы только послѣдняя не теряла своего просвѣтительнаго и образовательнаго значенія среди мѣстнаго населенія; можно чтенія устроить, по временамъ, только въ дни и часы наиболѣе подходящіе и свободные, ограничиваться сообщеніемъ самаго существеннаго и необходимаго, сообразоваться съ мѣстными запросами, благопріятными условіями и т. п. Наконецъ, если храмъ недалеко отъ школы, можно прямо слить эти чтенія съ виѣбогослужебными собесѣдованіями, тѣмъ болѣе, что и теперь нѣкоторые завѣдующіе, по неудобству школьнаго помѣщенія, ведутъ чтенія въ храмѣ, сообщая имъ тотъ же характеръ духовно-нравственныхъ собесѣдованій. Въ этомъ случаѣ въ храмъ можно привлечь всѣхъ учащихся, къ собесѣдованіямъ присоединять соотвѣтствующія чтенія и назиданія, производить нѣкоторый перерывъ въ собраніяхъ слушателей и т. п. Если храмъ далеко отъ школы, какъ это бываетъ по деревнямъ, то опять можно или предоставить дѣло учителямъ, или являться сюда для чтеній по временамъ, или въ благопріятное время призывать всѣхъ въ храмъ, или все это допускать вмѣстѣ. Суть дѣла въ глубокомъ сознаніи со стороны духовенства той народной нужды въ просвѣщеніи, которая такъ ярко всюду выражается, и въ искреннемъ желаніи ее удовлетворять всѣми возможными средствами.

Что касается организациіи религіозно-нравственныхъ чтеній по школамъ, т. е. ихъ мѣста, времени, руководителей, число посѣтителей, содержанія или программы чтеній и т. п., то дѣло это, по отчетамъ, представляется настолько пестрымъ, разнообразнымъ и неустойчивымъ, что сдѣлать общія выводы или заключенія, объединить ихъ съ той или иной стороны очень затруднительно; за неимѣніемъ же всѣхъ потребныхъ свѣдѣній, нельзя представить и числовыхъ данныхъ.

Какъ и въ прошломъ году, мѣстомъ для чтеній служили преимущественно школьныя помѣщенія, въ иныхъ случаяхъ, приблизительно въ 30, чтенія и бесѣды производились въ храмахъ, иногда для чтеній уступались болѣе обширныя помѣщенія на фабрикахъ, заводахъ и т. п.

За рѣдкими исключеніями, когда чтенія производились въ промежутокъ времени отъ утрени до литургіи, временемъ для нихъ служили часы послѣобѣденныя; продолжались они отъ полудна, впрочемъ въ рѣдкихъ случаяхъ, до 2 час. и даже болѣе, особенно, когда чтенія сопровождались пѣніемъ, или имъ предшествовали совершеніе вечерни или молебна. Въ большинствѣ школъ чтенія велись очень регулярно: начинались зимой, приблизительно, съ ноября и заканчивались къ Пасхѣ,

неопустительно каждое воскресенье; иногда періодъ чтеній ограничивался только Великимъ постомъ, бывали они также нерегулярными и неустойчивыми, по разнымъ причинамъ то прекращались, то вновь возобновлялись: въ представленныхъ отчетахъ наименьшее число чтеній за годъ показано 7; обыкновенно ихъ бывало отъ 20 до 30, но иногда чтеній бывало и свыше 100, напримѣръ, въ Преображенской школѣ, гдѣ, кромѣ школьнаго помѣщенія, они устраивались въ разные дни недѣли по близлежащимъ фабрикамъ.

Число посѣтителей сихъ чтеній было различное, въ зависимости отъ разныхъ условій мѣста и времени. Иногда дѣло ограничивалось 30 и даже 20 слушателями, но зато нерѣдко, если позволяло помѣщеніе, число доходило до 500 и болѣе; напримѣръ, на фабрикѣ Пахровской мануфактуры слушателей являлось до 1000; въ среднемъ никоимъ образомъ не менѣе 100 человекъ на каждое чтеніе. Если взять это число и принять среднимъ числомъ чтеній на каждую школу 20, то придется свыше двухъ тысячъ человекъ на школу, или свыше полумилліона на все школы, т. е. это число жителей могло пользоваться тѣми просвѣтительными услугами церковной школы, какія предлагались путемъ ролигіозно-нравственныхъ чтеній.

Руководили дѣломъ чтеній всегда о.о. завѣдующіе и законоучители школъ, всегда также принимали участіе учителя и учительницы, иногда и постороннія лица, преимущественно въ тѣхъ случаяхъ, когда чтенія велись въ обширныхъ, напримѣръ, фабричныхъ помѣщеніяхъ.

Относительно внутренняго содержанія или программы чтеній можно сказать слѣдующее. Чтенія всегда носили духовно-нравственный и назидательный характеръ: начинались и кончались молитвой, пѣлись иногда молитвы и среди чтенія; нерѣдко священникъ предпосылалъ бесѣду по поводу праздника или дневного евангелія, или же на ролигіозно-нравственныя темы; затѣмъ производилось самое чтеніе изъ книгъ духовнаго содержанія; чаще всего читались житія святыхъ, „Троицкіе Листки“, статьи изъ духовныхъ журналовъ, и т. п. Допускалось иногда и чтеніе книгъ свѣтскаго характера, по преимуществу историческаго и бытоваго содержанія, но какъ элементъ посторонній, случайный и не постоянный; чтеній, которыя носили бы исключительно свѣтскій характеръ, не было. Обыкновенно чтеніе книгъ свѣтскаго содержанія только присоединялось и далеко не во всехъ школахъ практиковалось; самый выборъ такихъ книгъ производился съ большою осторожностью, даже по отношенію къ тѣмъ, которыя допущены и одобрены для народнаго чтенія. Точныхъ свѣдѣній не доставлено, но во многихъ школахъ приблизительно, въ болѣе половинѣ, чтенія сопровождалось показываніемъ свѣтовыхъ картинъ различнаго содержанія, преимущественно, священной и церковно историческихъ. Фонари и картины доставлялись попрежнему разными путями и средствами, но замѣтно въ отчетномъ году стремленіе пріобрѣтать собственные, напримѣръ, объ этомъ заботилось отдѣленіе Волоколамское, Богородское, Бронницкое, Подольское и разныя отдѣльныя школы.

Отдѣльныхъ школъ, при коихъ чтенія были обставлены и организованы прекрасно и велись съ полнымъ успѣхомъ, въ отчетномъ году оказалось такъ много, что выдѣлять ихъ и

указывать представляется уже нѣсколько затруднительнымъ; можно отмѣтить только сравнительное развитіе этого дѣла по уѣздамъ.

Относительно числа школъ въ нихъ, больше и съ большимъ успѣхомъ велись чтенія въ Богородскомъ, Дмитровскомъ, Рузскомъ (почти въ такомъ или иномъ видѣ во всехъ школахъ, гдѣ это было возможно) и въ Волоколамскомъ, гдѣ уѣздный наблюдатель развѣзжалъ иногда съ фонаремъ и самъ руководилъ чтеніями; сравнительно съ прошлымъ годомъ опустилось дѣло въ Звенигородскомъ уѣздѣ, но скорѣе по той причинѣ, что наблюдатель не собралъ всехъ нужныхъ свѣдѣній, чтобы сдѣлать точное заключеніе. Слабѣ всего дѣло обстоитъ по г. Москвѣ, гдѣ чтенія велись только въ 16 школахъ, въ прошломъ году въ 25, несмотря на то, что здѣсь болѣе, чѣмъ въ какомъ-либо иномъ мѣстѣ, всякихъ благопріятныхъ условій къ развитію и укрѣпленію этого дѣла по церковнымъ школамъ. Объясняется это главнымъ образомъ тѣмъ, что о.о. завѣдующіе столичными школами не вполне проникнуты сознаніемъ обязательности и всей важности сихъ чтеній. Разсуждая по аналогіи, съ точки зрѣнія того, что по уѣздамъ развитію и расширенію сего дѣла много содѣйствуютъ уѣздные наблюдатели, можно полагать, что нѣкоторую услугу въ этомъ случаѣ оказалъ бы специально столичный наблюдатель, если бы онъ существовалъ и дѣйствовалъ въ данномъ направленіи; но и помимо этого, получились бы гораздо лучшіе результаты, если бы на устройство сихъ чтеній въ подвѣдомственныхъ школахъ обратило большее вниманіе и приняло свои мѣры Столичное Отдѣленіе, такъ или иначе къ сему дѣлу причастное. Напримѣръ, оно могло бы привести въ извѣстность тѣ обстоятельства, которыя мѣшаютъ распространяться чтеніямъ по школамъ, по возможности устранить существующія препятствія, установивши потребный надзоръ и приложивши, если нужно, свой авторитетъ, могло бы тѣмъ содѣлать школы, которыя не располагаютъ достаточнымъ помѣщеніемъ и средствами, присоединить къ той, гдѣ болѣе благопріятныя условія, и организовать здѣсь чтенія, общія для нѣсколькихъ школъ; могло бы, наконецъ, въ случаѣ недостатка или для облегченія трудовъ учителей, привлечь другихъ лицъ и т. п. Да и вообще, кромѣ Столичнаго Отдѣленія, было бы полезно и желательно, чтобы и другія Отдѣленія оказывали возможную помощь и содѣйствіе дѣлу ролигіозно-нравственныхъ чтеній при школахъ, во-первыхъ, въ виду того, что оно пока новое и мало устроенное, въ особенности, со стороны программы и выбора матеріала для чтеній, а во-вторыхъ — и въ виду того, что нѣкоторыя школы ощущаютъ недостатокъ книгъ для чтенія, картинъ для фонаря и т. п. Наконецъ, Училищный Совѣтъ не разъ давалъ разрѣшеніе на устройство такого рода чтеній при школахъ земскихъ и въ иныхъ помѣщеніяхъ; было бы тоже благополучно установить надзоръ и связь съ ними, хотя бы въ тѣхъ видахъ, чтобы заимствоваться и обмѣниваться книгами и картинами, что вполне возможно и умѣстно при достиженіи единыхъ общихъ цѣлей и что въ нѣкоторой степени и производится, напримѣръ, въ уѣздахъ Звенигородскомъ, Бронницкомъ и др.

А. Италинскій.

XXXIII г.—1901 г.



№ 51—52-й.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

23—30 Декабря.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

Адресъ редакціи: Якиманка, приходъ церкви св. Петра и Павла, квартира Протоіерея Іоанна Теодоровича Мансветова.

Объявленія принимаются: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому условію.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1902-й ГОДЪ

НА

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ.

Каждый № въ размѣрѣ отъ 1½ до 2-хъ печатныхъ листовъ.

Московскія Церковныя Вѣдомости имѣютъ своею цѣлю доставлять серьезное чтеніе по вопросамъ религіозно-нравственнымъ, церковно-историческимъ и практическимъ не для духовныхъ только, но и **свѣтскихъ лицъ**, интересующихся означенными вопросами.

Согласно утвержденной Св. Синодомъ программѣ, въ составъ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» будутъ входить:

1. Слова и поученія особенно выдающіяся.
2. Статьи (по временамъ передовыя), обсуждающія различные вопросы и явленія жизни общественной, имѣющіе то или иное соприкосновеніе съ жизнью Церкви, а также рефераты, читанные и обсуждаемые въ очередныхъ собраніяхъ Общества.
3. Очерки изъ исторіи Церкви—преимущественно русской, въ которыхъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о замѣчательныхъ эпохахъ и дѣятеляхъ въ пользу православія, а также о движеніи въ расколъ и проявленіяхъ сектанства съ обсужденіемъ ихъ.
4. Замѣтки и сужденія по вопросамъ пастырской практики.
5. Свѣдѣнія о благотворительныхъ и учебно-воспитательныхъ учрежденіяхъ Московской епархіи, куда войдутъ сообщенія изъ жизни церковно-приходскихъ школъ.
6. Московская хроника, сообщающая недѣльные свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни и пастырской дѣятельности духовенства.
7. Библиографія: замѣтки о вновь выходящихъ въ свѣтъ книгахъ, выдающихся чѣмъ либо журнальныхъ и газетныхъ статьяхъ; обзорніе духовныхъ журналовъ.
8. Извѣстія и замѣтки, гдѣ будутъ отмѣчаться разнообразныя свѣдѣнія о событіяхъ современной жизни (церковной и общественной)—мѣстныя, иногороднія,—корреспонденціи.
9. Официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія, Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода, распоряженія Московскаго Епархіальнаго Начальства, распоряженія и отчеты мѣстныхъ епархіальныхъ учреждений и т. п.

Кромѣ этого, въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» помѣщаются: а) имѣющія то или другое приложение къ современному вопросу жизни ИЗВЛЕЧЕНІЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОЦЕВЪ ЦЕРКВИ и б) статьи съ историко-археологическимъ описаніемъ МОСКОВСКОЙ ЦЕРКОВНОЙ СТАРИНЫ И ЧТИМОЙ СВЯТЫНИ.

«Московскія Церковныя Вѣдомости» имѣютъ въ виду предлагать сужденія о фактахъ и явленіяхъ жизни съ точки зрѣнія ученія Православной Церкви, подвергать обсужденію тѣ вопросы, которыя вызываются самою жизнію и потребностями времени и потому должны представлять современный интерес.

По временамъ будутъ помѣщаться **иллюстраціи**.

Подписка принимается: а) въ *Епархіальной библіотекѣ*, въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, б) въ *редакціи*—Б. Якимовка, церковь Петра и Павла, квартира протоіерея Іоанна Θεодоровича Мансветова, с) въ *конторѣ Печковской*—на Петровкѣ и въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ съ перес. 5 р.—безъ перес. 3 р. 50 к. ☞ На полгода съ перес. 3 р.—безъ перес. 2 р.

С Л О В О

иже во святыхъ отца нашего Амвросія, епископа Медіоланскаго, на Рождество Христово*).

Я совершенно не знаю, какимъ языкомъ и съ какими похвалами возвѣщу вамъ день Рождества Христова, — потому что при такомъ торжествѣ человѣческая рѣчь бессильна для прославленія Бога. Но, если Христосъ при Своемъ рождествѣ былъ воспѣтъ устами ангеловъ, то теперь, когда Онъ царствуетъ, не подобаетъ-ли болѣе (намъ) восхвалить Его языкомъ человѣческимъ? Вѣдь, наше празднество выше торжества тѣхъ временъ: тогда они удивились только родившемуся Господу, мы же знаемъ Его родившимся, воскресшимъ и царствующимъ. Тѣмъ сильнѣе должно быть наше ликованіе, чѣмъ болшихъ удостоились мы чудесъ.

Но слабымъ человѣческимъ языкомъ мы не можемъ высказать достойной (Бога) хвалы: поэтому прибѣгнемъ къ славословію ангеловъ. Мы не можемъ, конечно, равняться съ ними: поэтому проникнемся ихъ усердіемъ, т. е. въ это празднество одинаково съ ними возрадуемся духомъ, воспѣвая: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣчѣхъ благоволеніе!* Вполнѣ достойная и справедливая хвала, которая при рождествѣ Христа и Богу на небесахъ воздаетъ честь, и людямъ на землѣ возвѣщаетъ миръ! Но миръ Христовъ дается не по долгу, а по заслугамъ.

Какъ ликовали ангелы въ ту ночь, когда пастухи, бодрствовавшіе у своего стада, прежде всѣхъ узнали о рождествѣ Господа: вѣдь, они раньше всѣхъ людей услышали изъ славословія ангеловъ о рожденіи Спасителя! Неудивительно, что спасеніе міра пастухи познали раньше князей: и ангелы возвѣстили объ этомъ не царямъ, не судьямъ, а простымъ людямъ. Итакъ нельзя удивляться, что благодать Христову удостоились познать невинные прежде сильныхъ и простые земледѣльцы раньше гордыхъ властителей. Что познали пастухи, того не могли познать князья: *никтоже*, говоритъ апо-

столь, *отъ князей вѣка сего разумъ* (1 Кор, 2, 8). Итакъ при рождествѣ Господа ангелы ликовали вмѣстѣ съ пастухами, возвѣщая вышнюю славу Божию какъ бы соединеннымъ хоромъ.

Поэтому я вѣрю, что тѣ же ангелы, въ то же празднество Господа, ликуютъ вмѣстѣ съ нами въ томъ же единеніи радости. Если ангелы говорили тогда пастухамъ, бодрствовавшимъ въ бурную ночь около своего стада, — это предвозвѣщало тайну нынѣшняго вѣка, когда пастыри бодрствуютъ надъ паствой Христовой. Итакъ нынѣ по плоти родился Господь, такъ тайно и такъ смиренно, что міръ совсѣмъ не зналъ о рождествѣ Его: не зналъ міръ, потому что Онъ и безъ отца рожденъ, и зачатъ сверхъестественно. Итакъ Христосъ родился такимъ образомъ, что никто не подозрѣвалъ о рождествѣ Его. Да и какъ могли вѣрить этому, когда послѣ того, какъ это совершилось, едва вѣрятъ совершившемуся?

Что такъ скрыто и тайно Спаситель нисшелъ въ Дѣву Марію, объ этомъ уже раньше пророкъ Давидъ предвозвѣстилъ, говоря: *сидеть, яко дождь на руно* (Пс. 71, 6). Ибо что бываетъ такъ тихо и беззвучно, какъ роса, падающая на волну руна? Ничьихъ ушей она не поражаетъ звукомъ, ничего тѣла не орошаетъ каплями падающей влаги.

Справедливо Марія уподобляется руно, такъ какъ изъ волны его ткуются необходимыя для людей одежды. Дѣйствительно, Дѣва Марія есть руно, потому что изъ утробы Ея произошелъ Агнецъ, Который, нося плоть Матери, покрываетъ язвы всѣхъ мягкой волною, — ибо всякая язва грѣха покрывается волною Христовой, напаяется кровью Христовой и облекается въ одежду Христову для исцѣленія.

Виоелемъ въ ночь предъ Рождествомъ Христовымъ.

Два дня пресущественнаго раждаетъ... (Изъ кондака праздника).

Безмолвна была въ Виоелемѣ та ночь, которую двумъ путникамъ изъ Галилеи — Іосифу и Маріи — пришлось провести не въ жиломъ домѣ, не въ гостинницѣ, а въ одной изъ пещеръ виоелемскихъ. Не могло быть шума и большого движенія въ самой этой пещерѣ, потому что только въ непогоду загоняли въ эту пещеру скотъ, а теперь стада

*) См. S. Ambrosii Mediolanensis episcopi opera, t. VIII, Uenetis, 1782, sermo V, p. 94—95.

почевали въ полѣ, а въ пещерѣ были только старецъ Іосифъ и Марія, да въ сторонѣ у яслей стояли волъ и осель, на которомъ путники прибыли изъ Назарета въ Виѳлеемъ. Но и старецъ Іосифъ, замѣтивъ приближеніе минутъ рожденія, пошелъ, какъ говоритъ преданіе, въ Виѳлеемъ, отыскать родственницу свою старицу Саломію, чтобы она послужила при рожденіи Младенца. Дѣва осталась одна въ вертепѣ незнакомомъ и—въ тишинѣ полунощной, во мракѣ уединеннаго вертепа, совершилось величайшее чудо любви и премудрости Божіей—*Богъ явился во плоти, насъ ради родися отроча млада, превъичный Богъ.*

О глубина богатства, премудрости, благодати и любви Божіей, открывшейся въ этомъ рожденіи! Для устрашенія грѣшниковъ и для отвращенія ихъ отъ пути зла, Всесильному Богу удобно было возгремѣть на небесахъ величіемъ славы Своея, потрясти основаніе горъ, поколебать всю землю; праведному Судіи достойно было сокрушить и истлѣть грѣшниковъ со всею землею, со всѣми дѣлами нечестія людскаго. Но любовь Божія превозмогла—и Единородный Сынъ Божій, совѣчный и сопрестольный Отцу и Духу, содѣтельная и содержительная всѣхъ Божія Мудрость и Сила, воплощается въ утробу Дѣвы и рождается отъ Нея, какъ истинный человѣкъ, въ человѣческой плоти, съ человѣческою душою, во всемъ подобный намъ, кромѣ грѣха. Владыка ликовъ ангельскихъ усваиваетъ себѣ природу человѣка, умаленнаго въ сравненіи съ ангелами; Тотъ, Кому съ трепетомъ служатъ Херувимы и Серафимы, пріемлетъ зракъ раба; Всемогуцій и Всесвятый подвергаетъ себя лишеніямъ и недостаткамъ земной жизни, какія тяжелы и для насъ, не знающихъ о лучшей жизни.

Дивная по истинѣ ночь Рождества Христова. Что же восталъ ли отъ сна Виѳлеемъ? Явились ли на поклоненіе родившему Царю Царей жители селенія и другіи пришедшіи сюда лица,—потомки іудеевъ? Нѣтъ. Вѣтхій грѣшный міръ спалъ тяжелымъ сномъ, не предполагая, что въ эту ночь приготовилось для него въ вертепѣ пробужденіе отъ сна грѣховнаго. Въ вертепѣ—одна Пресвятая Дѣва, Сама повиваетъ Младенца пеленами и полагаетъ въ ясли, наполненныя кормомъ для животныхъ, да старецъ Іосифъ безмолвно смотритъ на чуднаго Младенца. Вотъ и всѣ свидѣтели дивнаго рожденія Богомладенца, который пришелъ для спасенія всего рода человѣческаго.—

Объ этомъ вертепѣ знали хорошо только развѣ пастухи, наблюдающіе за скотомъ жителей Виѳлеема, а самимъ жителямъ—какая нужда была заходить въ загонъ скотскій; но въ это время и пастухи были въ полѣ. На востокѣ отъ Виѳлеема, въ разстояніи $\frac{1}{2}$ часа пути, лежитъ прекрасная равнина, называемая долиною Пастырей, усаженная масличными, фиговыми и др. плодовыми деревьями. Тамъ были въ ночь Рождества Христова

пастухи, находясь на стражѣ у стада своихъ, (по пред. ихъ было 3-е).

Конечно, Матерь-Дѣва благоговѣнно взирала на рожденнаго Ею Богомладенца, потому что, по обѣтованію благовѣстника Гавріила, знала, что Рожденный Ею будетъ великъ и наречется Сыномъ Всевышняго. И кому же было ближе уразумѣвать тайну божественнаго рожденія, какъ не Дѣвѣ, зачавшей безъ мужа по наитію Духа Святого и родившей младенца безъ нарушенія дѣвства? Св. Ефремъ Сиринъ говоритъ: „исполнилась восторгомъ Марія и воспѣла Ему сладкую пѣснь: кто даровалъ Мнѣ, чуждой дѣторожденія, что Я зачала и родила Единого и Множественнаго, Малаго и Великаго, Который весь во Мнѣ и весь во всемъ? Я раба Божества Твоего, но и мать человѣчества Твоего, Господь и Сынъ Мой. Черезъ Тебя, Сынъ Царевъ, Я, раба, внезапно стала царскою дочерію. Ради Тебя, Сынъ Давидовъ, Я, убогая въ домѣ Давидовомъ, возвышена, Я, дочь земли, черезъ Тебя небеснаго вознеслась до небесъ. Вотъ предо Мною вѣтхій деньми Младенецъ. Какъ источники млека, отверзу Тебѣ, Первоисточникъ? Какъ буду питать Тебя, питающій всѣхъ? Какъ приступлю къ пеленамъ Твоимъ, облакающій свѣтомъ, какъ ризою! Не знаютъ уста Мои, какъ наименовать Тебя, Сынъ Присноживущаго? И тысячи именъ недостаточно для Тебя. Ты и Сынъ Божій, и Сынъ человѣческій, вмѣстѣ Сынъ Давидовъ и Сынъ Маринъ“ (Т. V. 173. 174). И Іосифъ, по откровенію ангела, зналъ, что зачатое Марією отъ Духа есть свято, что Онъ спасетъ людей своихъ отъ грѣховъ ихъ, и, по словамъ того же св. Ефрема, лобызалъ Сына, какъ младенца, и служилъ Ему, какъ Богу. Радовался о Немъ, какъ о всеблагомъ, и приходилъ предъ Нимъ въ великій трепетъ, какъ предъ Правосуднымъ. „Кто въ Сына мнѣ даровалъ Сына Всевышняго? Въ боязни помышлялъ я Матерь Твою отпустить отъ себя, но не зналъ, что великое сокровище заключается во чревѣ Ея и убожество мое содѣлаетъ вдругъ богатымъ. Праотецъ мой Давидъ носилъ діадиму, а я въ глубокое впалъ униженіе и вмѣсто царя сдѣлался древодѣломъ. Но теперь возвращается ко мнѣ царская діадима, потому что въ объятіяхъ моихъ ношу Господа всѣхъ діадимъ“.

Преданіе говоритъ, что и Саломія, единственное постороннее лицо въ вертепѣ, была чудесно удостовѣрена въ безгрѣшномъ рожденіи сына Маріи, но какъ сильна и жива была ея вѣра, преданіе не открываетъ.

Вотъ и всѣ свидѣтели чуднаго рожденія Того, Кого ожидали патріархи отъ Адама и о Комъ Одномъ говорили всѣ пророки. И кто бы возвѣстилъ людямъ объ этой тайнѣ? Іосифу ли повѣрилъ бы кто-нибудь? Маріи ли, если бы они стали возвѣщать людямъ о предивной тайнѣ рожденія Спасителя? Ихъ и самихъ увѣрили въ этой тайнѣ только ангелы.

Ангеламъ же надлежало и другимъ земнороднымъ сообщить чудную вѣсть. И вотъ, въ ту же ночь рождества Христова ангелъ возвѣщаетъ пастырямъ, что родился Спаситель міра на радость всѣхъ людей, и ликъ ангельскій тотчасъ же разумилъ пастырей, какъ нужно прославлять дивное рожденіе. И въ ту же ночь пастыри повѣдали о семъ Маріи и Іосифу, и удостоились видѣть Лежащаго въ ясляхъ. Такъ немногіе изъ людей прославили Спасителя своего, лежащаго въ ясляхъ Вифлеемскихъ, такъ немногіе узнали о великой тайнѣ рожденія Его въ эту единственную ночь.

Съ тѣхъ поръ милліоны вѣрующихъ перебивали тамъ и продолжаютъ стремиться въ вертепъ Вифлеемскій со слезами покаянія, умиленія, благоговѣнія предъ Родившимся въ немъ. И кто изочтетъ, сколько великихъ и сильныхъ міра падали тамъ въ смиреніи, сколько слезъ покаянія пролито, сколько сердечныхъ воздыханій слышалось въ тѣсныхъ стѣнахъ его!..

Вертепъ невеликъ: дл. около 5 с. ширин. 1½ с.; по природному камню онъ обложенъ былъ мраморомъ. Самое мѣсто рожденія Спасителя обозначено на помостѣ большой серебряной *звѣздой*. Мраморная доска надъ этимъ мѣстомъ служитъ престоломъ, на которомъ совершается литургія. Надъ этимъ вертепомъ еще царицею Еленою устроенъ великолѣпный храмъ.

И до сего дня въ этой тѣсной пещерѣ во множествѣ слагаются скорби и болѣзни сердца челоувѣческаго отъ тѣхъ, кому Богъ приводитъ побывать тамъ и поклониться св. мѣсту.

И вотъ, съ тѣхъ поръ ночь Рождества Христова стала священнѣйшею ночью и для Царства Христова. Съ глубокой ночи множество вѣрующихъ собираются нынѣ въ храмы Божіи, чтобы еще за утра воспѣть чудную, Ангельскую пѣснь, — пѣснь радости и мира: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ*. И эта хвалебная пѣснь въ ночь Р. Хр. проносится отраднымъ эхомъ по всему христіанскому міру. И чье сердце не ощущаетъ особой непонятной радости при этой пѣсни; чьи уста не присоединятся къ сонму провозвѣстниковъ славнаго Рождества Христова: *„Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ“*.

П. М. Б.

Складень изъ собранія С. Т. Большакова.

Двустворчатый деревянный складень, въ серебряномъ золоченомъ окладѣ (орнаментъ—травы). — На правой половинѣ, вверху, изображена ветхозавѣтная Троица, съ надписью: «Стая Троица». Три ангела возсѣдаютъ за столомъ, уставленномъ яствами. — Ниже — палаты. Въ нихъ Богоматерь (надпись: «Мр. Ѳу.»), сопровождаемая апостолами Петромъ и Іоанномъ, является, съ посохомъ въ десницѣ и съ простертою шуйцей, какъ бы въ разсужденіи, — преподобному Сергію. — Преподобный представленъ вмѣстѣ съ своимъ ученикомъ Михеемъ, — оба

они въ фелоняхъ и епитрахиляхъ. — На лѣвой половинѣ — св. Тихонъ чудотворецъ, — въ фелони крестами и омофорѣ, правая рука благословляетъ двуперстно, въ лѣвой на платѣ книга, бороды не замѣтно; св. мученица Евкатерина — въ царскомъ вѣнцѣ и бармахъ, сверху одѣта мантия, руки сложены на груди, на ногахъ красные сапожки; пр. Василій Блаженный — нагой и босый, по чресламъ препоясанъ платомъ, руки вмѣстѣ сложены на груди, бороды не видно. — На окладѣ по бокамъ вычеканена надпись вязью: «Сія образы древа раки чудотворца Сергія Радонескаго, а почилъ его мощи в сей древене раке рѣѣ лѣтъ, а преложены его мощи ісей древене рак».

Согласно этой надписи, св. изображенія писаны на части дерева отъ старой раки преподобнаго Сергія, — въ которую были переложены изъ гроба мощи преподобнаго по изнесеніи изъ земли въ 1422 году. — «Рака эта была такъ же деревянная, какъ и гробъ, а отличалась отъ него, какъ должно думать, большимъ или меньшимъ украшеніемъ посредствомъ рѣзбы, раскрашенія, посеребренія или золоченія. Въ деревянной ракѣ мощи преподобнаго Сергія находились до 15 августа 1585 года, когда онѣ переложены были въ серебряную позолоченую раку, устроенную царемъ Иваномъ Васильевичемъ Грознымъ (Проф. Евг. Евс. Голубинскій. Преподобный Сергіи Радонежскій и созданная имъ Троицкая Лавра. Жизнеописаніе преподобнаго Сергія и путеводитель по Лаврѣ. Сергіевъ Посадъ. 1892 г. Стр. 172 — 173). — Въ одной изъ рукописей Московской духовной академіи (фундамент. библ. № 201, л. 253 об.), между прочимъ, читаемъ: «Сергіи чудотворецъ лежитъ» (слѣдуетъ: «лежалъ») «въ ракѣ деревяной 163 лѣта, а преложение мощемъ его изъ деревянные раки въ серебряную въ лѣто 7093 году августа въ 15 день». — Такимъ образомъ, въ надписи на складнѣ С. Т. Большакова 165 лѣтъ вмѣсто 163 указаны ошибочно, можетъ быть, по винѣ мастера.

Въ Троице-Сергіевой Лаврѣ въ Троицкомъ соборѣ надъ южными дверями въ алтарь стоитъ небольшой складной образъ «Сергіева видѣнія», написанный на части гробовой крышки преподобнаго. Этотъ складень нѣсколько разъ брали въ походы, — такъ — въ 1654 г. — онъ взятъ былъ Алексѣемъ Михайловичемъ въ польскій походъ, — былъ онъ въ арміи во время Шведской войны Петра Великаго — въ 1812 г., въ Крымскую войну 1855 года и въ Турецкую — 1877 г. (Голубинскій. Стр. 174).

Событіе, послужившее сюжетомъ для иконописнаго изображенія, въ житіи преп. Сергія передается въ такомъ видѣ. — Однажды преподобный во время своей обычной молитвы предъ иконою Богоматери повторялъ: Пречистая Мати Христа моего, ходатайце и заступнице, крѣпкая помощнице роду челоувѣческому, буди намъ недостойнымъ ходатайца, присно молящися къ Сыну своему и Богу нашему, яко да призритъ на святое мѣсто сіе, еже возложено есть въ похвалу и честь святому имени (Его) во вѣки, тебѣ бо, Мати сладкаго ми Христа, ходатайцу предлагаемъ и молитвенницу, яко много дерзновеіе къ нему стоявшему, раби твои, и яко всѣмъ спасенное уюкоеніе и пристанище». — Профѣвъ затѣмъ ака-

оистъ Богоматери и совершивъ правило, святой сѣлъ мало отдохнуть. Вдругъ онъ обращается къ своему ученику Михею: «Чадо, трезвися, бодрствуй, потому что сей часъ имѣеть быть намъ чудное и ужасное посѣщеніе». И когда еще онъ говорилъ это, услышанъ былъ голосъ: «Пречистая грядетъ». Преподобный Сергій поспѣшно вышелъ въ сѣни келліи.—Яркій свѣтъ, сильнѣе солнечнаго, озарилъ Сергія, и предъ нимъ явилась Богоматерь въ сопровожденіи апостоловъ Петра и Іоанна. Не имѣя силъ переносить нестерпимаго свѣта, преподобный палъ ницъ. Богоматерь коснулась его Своими руками и сказала: «Не ужасайся, избранникъ Мой, Я пришла посѣтить тебя; услышана молитва твоя объ ученикахъ твоихъ, о которыхъ ты молился, и объ обители твоей; не скорби болѣе, ибо отнынѣ она всѣмъ будетъ изобилывать, и не только до тѣхъ поръ, пока ты живъ, но и по твоёмъ къ Господу отшествіи не отступна буду отъ твоей обители, подавая неоскудно потребное и снабждая ея и покрывая».—Сказавъ это, Богоматерь сдѣлалась невидимою, преподобный же былъ какъ бы въ изступленіи ума, объятый страхомъ и трепетомъ.—Михей же лежалъ, какъ мертвый, безъ чувствъ. Когда пришедшій въ себя Сергій поднялъ своего ученика, то онъ началъ метаться въ ноги преподобному, говоря: «Скажи мнѣ Господа ради, что значило это чудное видѣніе, ибо духъ мой едва не вышелъ изъ моего тѣла отъ блистающаго видѣнія».—Сергій же отъ радостнаго волненія ничего не могъ отвѣтить, кромѣ одного: «Потерпи, чадо, потому что и во мнѣ трепещетъ духъ мой отъ чуднаго видѣнія».—Простоявъ нѣсколько времени въ безмолвномъ удивленіи другъ противъ друга, Сергій и Михей стали въ состояніи говорить спокойно.—«Чадо, призови ко мнѣ Исаака и Симона», сказалъ преподобный ученику.—Когда Исаакъ и Симонъ пришли, Сергій разсказалъ имъ подробно о видѣніи Богоматери. Исаакъ и Симонъ не сказанно радовались.—Затѣмъ всѣ четверо отиѣли молебень Богоматери, Сергій же всю ночь не спалъ, размышляя о чудномъ видѣніи.

Изображенія Сергіева видѣнія на иконахъ почти вездѣ одинаковы.—Существенныхъ измѣненій въ иконографіи этого сюжета мы не встрѣчаемъ. Въ Софійскомъ иконописномъ подлинникѣ видѣніе представлено такъ же, какъ и на складнѣ изъ собранія С. Т. Большакова.

Изображенный на второй половинѣ складня св. Тихонъ—епископъ Амафусійскій.—По Софійскому подлиннику подъ 16 іюня читаемъ: «Иже во святыхъ отца нашего Тихона чудотворца, епископа Амафусійскаго. Тихонъ чудотворецъ русъ, надсѣдъ, брада долъ Златоустовы, риза кресты черны, обѣма рукама держитъ евангеліе подъемомъ, исподъ бѣлъ». По сводному подлиннику св. Тихонъ «бѣ въ лѣто 5924; подобіемъ русъ, съ малою сѣдиною, власы братки и просты, брада нелика, просѣда изруса тмяна, ризы святительскія крестечныя, исподъ бѣлая и омофоръ, въ рукахъ Евангеліе».

Муч. Екатерина по Софійскому подлиннику (подъ 24 ноября) изображается такъ: «Риза лазорь, исподъ кеноварь; въ руцѣ крестъ, а лѣвая молебна, перъсты верхъ». По сводному подлиннику, Екатерина «подобіемъ

на главѣ вѣнецъ царскій, власы просты» (распущены) «аки у дѣвицы, риза лазорь, исподъ кеноварь, бармы царскія до подолу, на плечахъ и рукавахъ, рукава широки, въ правой руцѣ крестъ, а въ лѣвой свитокъ». Въ Сійскомъ подлинникѣ на л. 463 на Екатеринѣ рукава узкіе, бармы на плечахъ нѣтъ.

А. Успенскій.

Посѣщеніе преосвященнымъ Пароеніемъ пріюта неизлѣчимыхъ дѣтей имени княгини Софіи Щербатовой, на Воронцовской улицѣ.

Въ воскресенье, 16 декабря, милостивѣйшій архипастырь, преосвященный Пароеній благоволилъ порадовать своимъ посѣщеніемъ сирыхъ и беззащитныхъ дѣтей, находящихся на излѣченіи въ пріютѣ имени княгини Софіи Щербатовой. Это посѣщеніе архипастыря, въ виду наступающихъ праздниковъ Рождества Христова, поистинѣ было преддверіемъ праздника какъ для насъ, служащихъ въ учрежденіи, такъ въ особенности для больныхъ дѣтей, недугъ которыхъ не излѣчимъ, которые лишены надежды видѣть себѣ отраду жизни, въ чемъ могутъ ее находить здоровые, которымъ единственнымъ облегченіемъ участи является сердечное отношеніе къ нимъ, отеческое, какъ къ кровнымъ дѣтямъ, — что и явилъ милостивѣйшій архипастырь.

Еще 12 ноября сего года преосвященный совершилъ въ храмѣ означеннаго учрежденія богослуженіе по усопшей благотворительницѣ княгинѣ Софіи С. Щербатовой и тогда же порадовалъ всѣхъ своимъ вниманіемъ, своею отеческою заботливостію, съ какими онъ отнесся ко всѣмъ призрѣваемымъ—и старымъ и малымъ, особенно къ симъ послѣднимъ, раздавая книжечки, крестики, лаская каждого изъ слабыхъ, простаивая по нѣсколько минутъ у кровати каждого, а при отъѣздѣ общая еще какъ-нибудь посѣтить ихъ. Мы думали, что это сказано только въ утѣшеніе всѣмъ намъ. Но къ счастью мы ошиблись. Сей истинно милостивѣйшій архипастырь среди своей разнообразной и многотрудной дѣятельности нашель время исполнить свое обѣщаніе и посѣтилъ вторично наше учрежденіе, каковое посѣщеніе, носящее безпримѣрно скромный характеръ, въ высшей степени поучительно для всѣхъ христіанъ, а въ частности и для желающихъ благотворить. О своемъ посѣщеніи преосвященный ни словомъ никого не предупредилъ—ни завѣдующаго, ни смотрительницу, ни причтъ церковный, его не могли даже встрѣтить достойнымъ образомъ, какъ епископа. Въ третьемъ часу дня пріѣхали четыре молодыхъ человекъ—три гимназиста, одинъ реалистъ—и спрашиваютъ: «Преосвященный Пароеній пріѣхалъ»? Отвѣтомъ могъ служить только вопросъ. Тогда они сказали, что они сейчасъ отъ преосвященнаго и онъ долженъ сейчасъ быть здѣсь.

Послали за священникомъ и о. діакономъ, а тѣмъ временемъ уже преосвященный пріѣхалъ и, раздѣвшись, прошелъ въ палату слабыхъ дѣтей, которые всегда бѣгаютъ въ постели, привезъ множество разнообразныхъ игрушекъ, сластей, книжекъ. Нужно видѣть ту простоту,

съ которою держалъ себя преосвященный владыка въ обращеніи съ малолѣтними. Когда мы вошли въ палату, увидѣли: владыка сидитъ на табуреточкѣ высоты менѣе $\frac{1}{2}$ аршина за столомъ почти такой же высоты и бесѣдуетъ ласково съ дѣвочкой, которая едва движется, но на этотъ разъ была не въ постели. Отъ нея переходилъ къ другимъ, со всѣми бесѣдовалъ и каждому давалъ игрушку, сообразно его возрасту и понятіямъ, коробочку шоколадныхъ конфетъ, а грамотнымъ и книжку, благословляя каждого. Изъ нижняго этажа преосвященный перешолъ на верхній. Тамъ собрались такъ называемыя здоровыя дѣти, въ отличіе отъ тѣхъ, которыя всегда въ постели, между тѣмъ тоже отягченныя разнообразными неизлѣчимыми недугами. Когда владыка вошелъ наверхъ, они подъ управленіемъ о. діакона, ихъ учителя, пропѣли тропарь свят. Николаю, «исъ полла»... Послѣ сего обратившись къ дѣтямъ, владыка благословилъ ихъ, также ласково бесѣдовалъ, какъ и съ слабыми, и роздалъ оставшіяся привезенныя забавы и книжки, пожелалъ затѣмъ выслушать пѣснопѣнія: «Рождество Твое, Христе Боже нашъ», «Дѣва днесъ» и «Достойно есть», при чемъ выразилъ свое удовольствіе, поощряя насъ къ посильному труду. Послѣ этого владыка направился въ храмъ, находящійся при учрежденіи. На пути онъ зашелъ въ палаты къ старушкамъ и ихъ не оставилъ безъ слова сердечной любви и ласки, благословивши каждую. Помолвившись въ храмѣ и приложившись къ престолу, владыка и сопровождавшіе его воспитанники пришли въ гостинную, гдѣ смотрительница учрежденія М. В. Пономарева по недостатку времени, не предупредившая заранѣе, могла предложить столь дорогому гостю только чай, отъ котораго онъ къ нашему невыразимому удовольствію не отказался. За столомъ владыка милостиво бесѣдовалъ съ каждымъ изъ служащихъ при учрежденіи, и эта кратковременная бесѣда и его сердечная простота въ обращеніи съ низшими были краснорѣчивѣе всякаго поученія. Выпивъ стаканъ чая, милостивѣйшій архипастырь въ пятомъ часу отбылъ изъ учрежденія, преподавъ каждому изъ насъ своимъ примѣромъ уроки милосердія безкорыстнаго, любви нелицемѣрной, кротости неограниченной. «Исъ полла эти деспота!»

Д—нъ А. Вознесенскій.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Духовные концерты. Въ воскресенье, 16 декабря, въ Большой залъ благороднаго собранія состоялся концертъ знаменитаго Чудовскаго хора, сборъ съ котораго поступилъ въ пользу Чудовскаго благотворительнаго общества, при этомъ хоръ устроеннаго по инициативѣ теперешняго регента П. А. Скворцова. Симпатичная цѣль концерта и та вполне заслуженная репутація, которой справедливо пользуется Чудовской хоръ уже давно, привлекъ въ залу собранія массу публики, среди которой на этотъ разъ находились и музыкальные рецензенты свѣтскихъ газетъ, съ любопытствомъ слушавшіе совершенно незнакомыя имъ церковныя пѣснопѣнія. Программа концерта была составлена чрезвы-

чайно обдуманно и представляла громаднѣйшій интересъ для всѣхъ «любителей церковнаго пѣнія», а также сыновъ православной церкви, вполне понимающихъ значеніе пѣнія при «православномъ» богослуженіи. Въ программу были помѣщены: переложеніе съ обиходнаго напѣва ирмосовъ Львова, одинъ изъ лучшихъ концертовъ директора Придворной пѣвческой капеллы Бортиянскаго «Тебе Бога хвалимъ». Въ силу установившагося обычая, поддерживаемаго какъ Придворной капеллой, такъ и Синодалнымъ хоромъ (пѣніемъ котораго особенно восхищаются музыкальные рецензенты свѣтскихъ газетъ), въ программу были помѣщены и лучшія произведенія регентовъ Чудовскаго хора. Въ программу вошли также совершенно неизвѣстный музыкальнымъ рецензентамъ красивый и трудный концертъ Наумова и другія пьесы. Концертъ начался въ девятомъ часу вечера пѣніемъ ирмосовъ 1 гласа Львова. Весьма сухое по музыкѣ переложеніе было передано Чудовскимъ хоромъ съ замѣчательнымъ искусствомъ. Тоже самое мы можемъ сказать и про «Помилуй насъ Господи» Ламакина.

Концерты Наумова и Сартти были переданы съ замѣчательнымъ строемъ, изяществомъ и красотой. Превосходные голоса, которымъ обладаетъ Чудовской хоръ, показали себя во всей красѣ. Несмотря на кратковременное завѣдываніе хоромъ, г. Скворцовъ сдѣлалъ очень много на пользу хора въ музыкальномъ отношеніи. Превосходное исполненіе «Нынѣ отпущаеши» Багрцова сопровождалось громкими и продолжительными рукоплесканіями.

Въ общемъ концертъ произвелъ на всѣхъ, понимающихъ «православное церковное пѣніе», превосходное впечатлѣніе. Мы употребили слово «понимающихъ» потому, что въ настоящее время гг. музыканты и рецензенты позабыли назначеніе церковнаго пѣнія въ «православной» церкви и тотъ характеръ, какой оно должно имѣть. Въ богослужбныхъ книгахъ очень часто попадаетъ выраженіе: «поемъ со сладкопѣніемъ»; св. Романъ, извѣстный творецъ каноновъ, называется «сладкопѣвцемъ». Вотъ каково должно быть церковное пѣніе и оно дѣйствительно является такимъ при исполненіи пѣснопѣній Чудовскимъ хоромъ. Нечего и говорить о томъ, что Чудовской хоръ, по количеству богослуженій, совершаемыхъ съ его участіемъ, является *первымъ* въ Россіи, а поэтому въ смыслѣ образцоваго исполненія пѣснопѣній, написанныхъ въ «церковномъ» духѣ, ему принадлежитъ первое мѣсто. Къ чести хора можно отнести и то, что въ программу концерта не было помѣщено ни одного изъ произведеній новѣйшихъ композиторовъ, пишущихъ «духовно музыкальныя» произведенія, но не имѣющихъ понятія о богослуженіи православной церкви.

Совершенно противоположное впечатлѣніе произвелъ на насъ духовный концертъ, данный въ воскресенье, 9 декабря, однимъ изъ многочисленныхъ Московскихъ частныхъ пѣвческихъ хоровъ г. Васильева. Программа концерта по большей части состояла изъ произведеній новѣйшихъ церковныхъ композиторовъ, столь любимыхъ газетными рецензентами, какъ вполне доступ-

ныхъ ихъ пониманію. Произведенія большинства этихъ композиторовъ написаны подъ вліяніемъ сочиненій композиторовъ Западной церкви и къ нашему богослуженію совершенно непримѣнимы, такъ какъ совершенно отвлекаютъ слушателей отъ молитвеннаго настроенія и всецѣло обращаютъ его вниманіе на разработку тѣмъ или инымъ способомъ музыкальной мелодіи. «Се же-нихъ» Римскаго-Корсакова, исполненный въ этомъ концертѣ, является прямымъ доказательствомъ нашего мнѣнія. Здѣсь простая, душу захватывающая мелодія обихода разработана въ красивыя музыкальныя формы, при исполненіи которыхъ все вниманіе слушателя обращается на нихъ, оставляя въ сторонѣ глубоко-трогательный смыслъ этого пѣснопѣнія. Знаменитый концертъ Бортиянскаго: «Скажи ми Господи кончину мою» былъ переданъ совершенно безжизненно при плохомъ произношеніи словъ.

Рѣчь, сказанная въ 40-й день по кончинѣ В. Ѳ. Комарова, въ Николаевскомъ семинарскомъ храмѣ, бывшимъ ректоромъ семинаріи протоіереемъ Н. В. Благо-разумовымъ.

(10 декабря 1901 года).

Такъ одинъ за другимъ сходятъ со сцены жизни бывшіе мои сослуживцы по Московской духовной семинаріи... Покойнаго В. Ѳ. я зналъ и — сказать больше — знался съ нимъ 30 слишкомъ лѣтъ. За время своего ректорства я зналъ его, прежде всего, какъ преподавателя. Математика, — главный предметъ преподаванія покойнаго, — никогда особенно не процвѣтала въ нашихъ семинаріяхъ. Причинъ этого много; но едва ли не важнѣйшая изъ нихъ — сама, такъ сказать, математическая традиція, продолжающая жить здѣсь. Только вѣдь съ уставомъ 67 года математика стала въ рядъ съ другими предметами, т. е. сдѣлалась обязательною для всѣхъ воспитанниковъ класса; а прежде математикой можно было не заниматься вовсе и — безпрепятственно проходить не только семинаріи, но и академіи. Такой порядокъ, вѣрнѣе, конечно, безпорядокъ я самъ засталъ еще въ Московской семинаріи. Въ иныхъ же провинціальныхъ семинаріяхъ математическія науки ставились въ параллель съ инородческими языками, т. е. одна часть воспитанниковъ (по желанію, какъ бывало) занималась изученіемъ математическихъ наукъ, а другая изученіемъ языка татарскаго, мордовскаго и т. п. Понятно, что при такой постановкѣ дѣла не могло быть сильныхъ побужденій интересоваться математикой ни ученикамъ, ни даже самому учителю. Съ 69 года, при обязательности математики для всѣхъ воспитанниковъ класса, подъ рукой В. Ѳ. преподаваніе ея въ Московской семинаріи шло вообще довольно успѣшно, а нѣкоторые воспитанники особенно заинтересовывались ею и успѣвали очень хорошо. (О физикѣ я не упоминаю, потому что она здѣсь не преподавалась покойнымъ, какъ въ Симбирской и Казанской семинаріяхъ).

Другимъ излюбленнымъ предметомъ покойнаго В. Ѳ.

было церковное пѣніе, которое онъ нѣсколько лѣтъ также преподавалъ въ Московской семинаріи. Это служило ему какъ бы противовѣсомъ или, лучше, восполненіемъ отвлеченной математической прозы высшею лирическою поэзіей и во всякомъ случаѣ свидѣтельствовало о разносторонности его дарованій. Въ первые годы своихъ занятій покойный, всѣдъ за другими, интересовался и даже увлекался искусственнымъ, такъ называемымъ «пар-теснымъ» пѣніемъ, и самъ составилъ нѣсколько опытовъ въ этомъ духѣ, въ этомъ направленіи. Но чѣмъ дальше, тѣмъ больше, особенно подъ знаменемъ Общества любителей церковнаго пѣнія, В. Ѳ. отдавался изученію древнихъ церковныхъ напѣвовъ вообще и ближайшимъ образомъ русскихъ — напр., такъ называемыхъ «знаменныхъ» большаго и малаго, а вмѣстѣ и русской народной пѣсни. Прекрасные опыты въ этомъ послѣднемъ духѣ или направленіи, навѣрное, большинство изъ присутствующихъ здѣсь слышали, по временамъ, какъ въ разныхъ храмахъ нашей столицы (кромѣ семинарскаго), такъ и въ концертныхъ залахъ, иногда подъ его личнымъ управленіемъ пѣвцами. Усердно изучая также рускую народную пѣсню, въ которой находилъ много общаго съ самыми церковными напѣвами, В. Ѳ. въ устроившихся при мнѣ, по временамъ, музыкально-вокальныхъ ученическихъ собраніяхъ обыкновенно пропѣвалъ, бывало, одну или двѣ изъ лучшихъ пѣсней этого рода съ своими классами. Можно пожалѣть, что (помимо участія въ извѣстныхъ изданіяхъ Общества любителей церковнаго пѣнія), при излишней скромности и недоувѣрїи къ своимъ собственно трудамъ по церковному пѣнію, В. Ѳ. мало печатался, между тѣмъ какъ онъ могъ бы дать не мало вещей, истинно полезныхъ въ руководственно-учебномъ отношеніи для нашихъ духовныхъ и народныхъ школъ.

Въ общественно-жизнейскомъ отношеніи покойный В. Ѳ. отличался рѣдкимъ самообразованіемъ и уравновѣшенностью, твердою искренностью и прямою въ сужденіяхъ о дѣлахъ и лицахъ, и если до времени ошибался относительно того либо другого, то лучше освѣдомленный всегда готовъ былъ сознаться въ своей ошибкѣ, перемѣнить свое мнѣніе. Но никогда онъ не позволилъ бы себѣ злобнаго умысла, тѣмъ болѣе злобнаго дѣйствія противъ самаго несимпатичнаго ему человѣка; напротивъ, всѣмъ и каждому дружески расположенъ былъ подать добрый совѣтъ и оказать нужную услугу или помощь. Какимъ благожелательно-дѣятельнымъ былъ онъ членомъ Московскаго Отдѣленія Братства преп. Сергія, имѣющаго своею задачей помогать бывшимъ воспитанникамъ Московской духовной академіи въ различныхъ случаяхъ нужды и осиротѣвшимъ семьямъ ихъ. Да, къ нему смѣло могутъ быть приложены слова Христовы о Наанаилѣ «вотъ, подлинно, израильтянинъ, въ которомъ нѣтъ лукавства» (Іоан. 1, 47). В. Ѳ. сильно любилъ природу и всякій физическій трудъ. Проводя лѣтнія каникулы обыкновенно въ деревнѣ, при самой простоя и скромной обстановкѣ, онъ каждодневно много верстъ исхаживалъ по полямъ и лѣсамъ, купался до самой осени (чѣмъ, пожалуй, и повредилъ своему здоровью), а зимой въ простомъ рабочемъ костюмѣ занимался раз-

чистой снѣга у своей квартиры, колкой дровъ и другими физическими упражненіями.

Природная брѣвность организма и математически почти ровная, воздержная во всѣхъ отношеніяхъ жизнь, казалось, общали В. Θ. долгій вѣкъ: но отъ того или другого въ послѣдніе годы онъ сталъ замѣтно недомогать; наконецъ, открылась серьезная внутренняя болѣзнь, которая уложила его на одръ смертный, и—вотъ его нѣтъ больше среди насъ!..

Сегодня мы молитвенно справляемъ уже сорочины по кончинѣ безкорыстно-усерднаго труженика на церковно-педагогическомъ поприщѣ. Согласно словамъ ап. Павла: «человѣкамъ положено однажды умереть, а потомъ судъ» (Евр. IX, 27), св. православная Церковь наша придаетъ особенную силу и значеніе сорокодневному поминовенію умершаго, именуя его «новопреставленнымъ», т. е. какъ бы новымъ жильцомъ загробнаго міра, еще не совсѣмъ отрѣшившимся отъ земныхъ таинственныхъ связей съ любимыми лицами и мѣстами и лишь постепенно связующимся съ своимъ новымъ состояніемъ. По прикровенно-образному ученію «о мытарствахъ», въ этотъ періодъ времени душѣ умершаго, подъ водительствомъ свѣтлыхъ, добрыхъ ангеловъ, отражающихъ навѣты темныхъ, злыхъ демоновъ, показываются обители рая и ада, и, наконецъ, небеснымъ Судіей опредѣляется ей достойное мѣсто до будущаго воссоединенія съ своимъ воскресшимъ тѣломъ, чтобы предстать на послѣдній всеобщій судъ... Будемъ же еще и еще молиться всѣмъ Господу «Богу духовъ и всякія плоти» о прощеніи грѣховъ—вольныхъ и невольныхъ новопреставленному рабу Божию Василию и вселеніи души его въ обители свѣта и блаженства!

Слово при погребеніи о. протоіерея Александра Васильевича Мартынова, профессора богословія въ Московскомъ Сельско-Хозяйственномъ Институтѣ.

Аминь аминь глаголю вамъ: аще зерно пшенично падѣ на земли не умретъ, то едино пребываетъ, аще же умретъ, много плодѣ сотворитъ... Аще кто Мнѣ служитъ, Мнѣ да послѣдствуетъ и идѣже есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ и аще кто Мнѣ служитъ, почититъ его Отецъ Мой (Іоан. 12, 24, 26).

Мертвенной пеленой покрылась окружающая насъ мощная, величавая природа. Могучіе дубы, стройныя сосны, раскидистыя ели, правильными рядами разбросанныя питомники, цвѣты, трава, злаки — все замерло подъ снѣжнымъ, суровымъ покровомъ. Холодъ смерти сковалъ недавно трепетавшую жизнь природу, и жизнь — это непрестающее движеніе, какъ будто порвалась... И какимъ, казалось бы, противорѣчіемъ омертвѣвшей природѣ является этотъ разсадникъ науки естествознанія! Къ чему, казалось бы, изучать тайну жизни природы, когда нѣтъ этой жизни?! А между тѣмъ наука продолжаетъ свою работу; аудиторіи живутъ вѣрой въ будущее обновленіе природы, трудъ научный окриляется надеждой на оплодотвореніе растений, и на гармоническомъ сочетаніи такой

вѣры и надежды основывается и развивается самое знаніе, самая наука.

Съ такой же вѣрой и надеждой приблизьтесь и къ этому гробу. И здѣсь тоже явленіе, что и въ окружающей природѣ, и здѣсь долженъ повториться тотъ же законъ природы: *аще зерно пшенично падѣ на земли не умретъ, то едино пребываетъ, аще же умретъ, много плодѣ сотворитъ*. Какъ оживетъ зерно, — мы не знаемъ, это — тайна, тайна непостижимая. Правда, мы можемъ научнымъ путемъ обследовать весь процессъ развитія зерна, но все же этотъ путь окажется чисто описательнымъ, а сущность жизни зерна останется чудомъ, какъ нѣчто данное, какъ законъ, стоящій внѣ нашей пытливой познавательности: *сымя прозябаетъ и растетъ, якоже не вѣсть чловѣкъ* (Марк. 4, 27). Но если мы *вѣруемъ и надѣемся*, что зерно оживетъ и дастъ плодъ, то тѣмъ болѣе должны вѣровать и надѣяться на будущую жизнь человѣка. «Если, — скажемъ словами свят. Филарета, — твари низшихъ степеней разрушаются для возсозданія, умираютъ для новой жизни, человѣкъ ли, — вѣнецъ земли и зеркало неба, падетъ во гробъ для того только, чтобы рассыпаться въ прахъ безнадежныя червя, хуже зерна горчицы?»

Такъ неразумная, бездушная природа удостовѣряетъ насъ въ воскресеніи, такъ она заставляетъ насъ вѣровать, что и мертвенно предлежащій намъ высокочтимый прот. Александръ Васильевичъ возстанетъ во обновленіи жизни!

Если же такъ, то освѣтите лучемъ *христіанской* вѣры и надежды это печальное, скорбное таинственное зрѣлище. Какъ солнце брызгами лучей разгоняетъ мракъ ночи, такъ вѣра евангельская прольетъ свѣтъ въ этотъ таинственный мракъ смерти. Самъ Господь разсѣваетъ смущеніе учениковъ, іудеевъ и пришедшихъ еллиновъ предъ Своими страданіями и смертію сравненіемъ Себя съ зерномъ, а своей смерти и погребенія съ посѣвомъ пшеницы, указывая тѣмъ на свое воскресеніе, на спасающую силу и значеніе Своихъ крестныхъ страданій, примиряющихъ человѣка съ Богомъ и открывающихъ царство небесное, и на всемірное распространеніе Церкви Его. И тутъ же указываетъ на возможность со стороны человѣка быть такимъ же зерномъ, сохраняющимъ въ себѣ зародышъ вѣчной жизни, чтобы воскреснуть въ эту жизнь и быть тамъ, гдѣ пребываетъ Самъ Христосъ: *любящій душу свою потеряетъ ее, а ненавидящій душу свою въ мѣрѣ семѣ сохранитъ ее въ жизнь вѣчную. Кто Мнѣ служитъ, Мнѣ да послѣдствуетъ и гдѣ Я тамъ и слуга Мой будетъ. И кто Мнѣ служитъ, того почититъ Отецъ Мой*. Такъ, путемъ къ жизни вѣчной служить самоотверженіе, простирающееся до готовности не падать жизни своей за истину, какъ бы полное всецѣлое закланіе себя, принесеніе себя въ жертву съ надеждою на вѣчную жизнь. Возлюбившій Истину, Христа, предавшій себя Ему, не отстающій отъ Него въ крестномъ пути есть подлинно слуга Христовъ, и заслуживаетъ славнаго жребія Господа.

Не въ похвалу почившаго, а въ возгрѣваніе надежды нашей, какъ единственнаго утѣшенія въ неожиданной и

незамѣнимой утратѣ, постигшей насъ, я коснусь хотя бы нѣкоторыхъ сторонъ свѣтлаго духа почившаго, чтобы вы видѣли, сохранилъ ли онъ въ себѣ зародышъ жизни вѣчной и былъ ли онъ въ подлинномъ смыслѣ слугой Христа.

Онъ предлежитъ предъ вами въ священныхъ одеждахъ; мертвенными, застывшими руками онъ прижалъ къ холодной груди своей св. Крестъ и св. Евангеліе. Такъ св. Церковь не отказала ему при смертномъ шествіи въ тѣхъ знакахъ священнослужительства Божія, которое воспринялъ онъ послѣ долгаго, глубокаго, рѣдкаго приготовленія, воспринялъ съ полной, чистой, святой вѣрой, съ глубокимъ убѣжденіемъ въ истинѣ его, воспринялъ всею сердцемъ и во все время священническаго служенія шествовалъ подъ знаменемъ св. креста, съ словомъ евангельской истины, проникая ею другихъ, проникаясь ею и самъ. Не въ молодыхъ, юношескихъ лѣтахъ онъ поднялъ это бремя священнослужительства, а въ зрѣломъ возрастѣ, обнявши зрѣлымъ духомъ и самостоятельнымъ подвигомъ научной разработки богословія истину въ ея недоступной для другихъ высотѣ. А между тѣмъ, съ отроческихъ годовъ жило въ немъ тяготѣніе къ истинѣ Христовой, сознавалось призваніе къ служенію ей и сказывалась, какъ настоящая потребность къ молитвѣ, къ общенію съ Богомъ чрезъ постиженіе истины и сильное воплощеніе ея въ своей жизни,—въ дѣлахъ, поступкахъ, мысляхъ,—сказывалась, какъ глубокая, выдающаяся и потому невольно замѣченная другими «религіозность». Она явилась какъ плодъ благодати крещенія и развилась благодаря благочестивому укладу жизни и руководительному примѣру незабвеннаго преосв. Алексія, такъ высоко уважаемаго почившимъ. Когда, послѣ блестящаго окончанія курса въ Ярославской семинаріи, онъ сталъ въ ряды студентовъ Москов. дух. академіи, съ неослабнымъ жаромъ и рѣдкимъ трудолюбіемъ почившій отдался богословской наукѣ и наравнѣ съ научнымъ развитіемъ въ немъ развивалась, а не ослабѣвала, и религіозность. Онъ сдѣлался постояннымъ богомольцемъ Троицкаго собора, гдѣ, у раки преподобнаго, испрашивалъ Божьяго благословенія и молитвеннаго ходатайства преподобнаго на свои научныя и житейскія предпріятія. Такъ на научной и религіозной почвѣ развивалась и все ярче и ярче обрисовывалась въ немъ христіанская философская настроенность и она опредѣлила для него выборъ спеціальности. Міръ христіанскаго философскаго созерцанія, глубокаго внутренней силой, возвышеннаго и очищеннаго вѣрой, проникнутаго истиной Христовой,—вотъ что влекло дарованнаго студента. Онъ выбираетъ себѣ патристику. И вотъ онъ живетъ, буквально живетъ среди богословской святоотеческой мысли съ ея возвышенностію, ясностію, простотою и вмѣстѣ строгостію и обдуманностію въ выраженіи, проникается святоотеческою любовью къ истинѣ и тѣми святыми чувствами вѣры, надежды, кротости, доходящей до нѣжности, какими дышатъ святоотеческія творенія; и вмѣстѣ съ тѣмъ научается святоотеческой самособранности, вдумчивости, воздержности и строгости къ самому себѣ. Его кандидатская диссертация опредѣляетъ выборъ Совѣта Академіи на вакантную

кафедру патристики и онъ съ 1882 года, тутъ же по окончаніи академическаго курса, вступаетъ въ ряды профессоровъ академіи. Онъ оправдалъ выборъ Совѣта, онъ подарилъ науку цѣннымъ научнымъ трудомъ подъ заглавіемъ: «Ученіе св. Григорія Нисскаго о природѣ челоуѣка», отличающимся строгою обдуманностію, тщательностію обработки и блестящимъ, изящнымъ и вмѣстѣ строгимъ безъ всякихъ излишествъ изложеніемъ. Такимъ же характеромъ отличались и его лекціи. Богъ судилъ мнѣ быть его ученикомъ и я помню, какъ мы, студенты, отдавали полную дань справедливой похвалы его лекціямъ. По отзыву многихъ, они дѣйствовали на слушателей умиротворяющимъ образомъ, какъ будто духъ св. отецъ, какимъ были проникнуты лекціи лектора, касался сердца слушателей и вливалъ въ нихъ благодатный миръ.

Такъ протекло одиннадцать лѣтъ беззавѣтнаго служенія почившаго на профессорской кафедрѣ патристики. Она удовлетворяла его и именно той стороною, что давала возможность служить истинѣ Христовой, привлекать къ ней сердца юношей, готовя въ нихъ будущихъ сѣятелей слова Божія—пастырей, но вмѣстѣ съ тѣмъ указывала и еще высшую ступень служенія истинѣ—служенія апостольскаго, при которомъ могла быть всецѣло удовлетворена жажда души его—находиться въ прискренненіи, тѣсномъ соединеніи и общеніи съ Самой Истиной—І. Христомъ. Онъ ищетъ священства, какъ высшей ступени служенія Богу, и переходитъ на должность ректора Харьковской дух. семинаріи въ 1893 г. Этотъ годъ, годъ труда, сопряженнаго съ званіемъ ректора, священника и редактора журнала «Вѣра и Разумъ», по поущенію Господа, былъ годомъ испытанія для почившаго, и онъ перенесъ его съ безропотной преданностію волю всеблагаго, спасающаго Бога. Такъ Богъ велъ его къ истинно апостольскому подвигу служенія. Онъ въ 1894 году опредѣляется профессоромъ богословія при здѣшнемъ Институтѣ и настоятелемъ этого св. храма.

Я не буду касаться его профессорской дѣятельности въ Институтѣ,—она должна найти себѣ оцѣнку у сослуживцевъ почившаго и у студентовъ, не буду касаться таковой же его дѣятельности на высшихъ женскихъ курсахъ и въ гимназіи Фишеръ,—такой колоссальный трудъ профессорства говоритъ самъ за себя. Я коснусь другой, болѣе скромной, можетъ быть незамѣтной для многихъ, но передъ Богомъ болѣе цѣнной дѣятельности почившаго — его пастырства въ широкомъ, апостольскомъ смыслѣ этого слова.

Промыслу Божію угодно было поставить почившаго на той нивѣ, о которой Господь сказалъ: *жатва многа, дѣлателей же мало* (Лук. 10, 2). Какъ настоятель храма, онъ долженъ былъ стать въ пастырскія отношенія къ народу. Хотя этотъ храмъ значится домовымъ, но онъ имѣетъ многочисленныхъ прихожанъ въ лицѣ служащихъ при Институтѣ, служащихъ при фермѣ, сторожей лѣса и т. п., разсѣянныхъ на широкое пространство. Казалось бы, какимъ образомъ могъ сдѣлаться выдающимся пастыремъ профессоръ, доселѣ жившій въ области отвлеченной научной мысли? Какъ онъ былъ понятенъ народу, привыкшій къ научному языку, недо-

ступному для простаца? Здѣсь мы сталкиваемся съ дѣйствительнымъ характеромъ Самой Истины и ея дѣйствительнымъ служителемъ. Истина глубока и вмѣстѣ проста, и потому для всѣхъ доступна. Глубочайшія истины вѣры, порой недоступныя для мудреца, доступны бывають вѣрующему сердцу простаца. Одинъ умъ не можетъ воспринять истину, нужно еще чистое вѣрующее сердце, на которое невозбранно могла бы дѣйствовать просвѣщающая и освящающая благодать Божія. Самъ Господь радовался сердцемъ за тѣхъ, кому открыта была истина благодатию Божіею: *«исповѣдаются Отче, Господи небеси и земли, яко утаилъ еси сія отъ премудрыхъ и разумныхъ и открылъ еси та младенцемъ; ей Отче, яко тако бысть благоволеніе предъ Тобою»* (Лук. 10, 21). Тайну воздѣйствія истины на сердце человѣка зналъ почившій и по своему внутреннему опыту, и по глубокому знакомству съ духомъ св. отецъ. У нихъ онъ, вспомооществуемый благодатию Божіею, находилъ и способъ вліянія на сердце человѣка и тотъ языкъ — возвышенный и простой, глубокий и ясный, который доводилъ истину Христа не только до уха слушателя, но и сердца. Его личныя качества: простота, нѣжность, какъ бы бережность въ обращеніи съ другими, соединенная съ строгостію къ себѣ, его вѣра — простая и глубокая, его чуткость, помогавшая отгадывать сокровенныя изгибы человѣческаго сердца — все это влекло къ нему простацевъ и въ ихъ простомъ, но глубокомъ пониманіи онъ былъ не «профессоръ» и даже не «протоіерей» а просто «нашъ батюшка», котораго они любили всѣмъ своимъ простымъ сердцемъ, уважали и цѣнили въ немъ истиннаго въ апостольскомъ смыслѣ пастыря. И какъ имъ было не любить его? Въ полночь и за полночь онъ шелъ для напутствованія больныхъ; съ христіанскою любовію и состраданіемъ относился къ ихъ немощамъ душевнымъ и тѣлеснымъ, находилъ ласковыя, дышашія Христовой любовію, слова и горячо, горячо молился за нихъ. Они это и знали и чувствовали. Вотъ почему этотъ храмъ привлекалъ богомольцевъ даже изъ окрестныхъ селъ: здѣсь служилъ истовой службой, съ глубокой вѣрой, съ горячей молитвой истинный священнослужитель. Изъ устъ простаца мы слышали похвалу его служенію и его пастырской доступности. Такъ этотъ простаецъ не разъ во время своей болѣзни, и не постомъ, приходилъ въ этотъ храмъ и пресиль почившаго исповѣдывать и причащать его, и никогда не получалъ отказа. О! почившій пастырь могъ радоваться за любовь къ нему народа!

И онъ платилъ народу тою же любовію и ею возгрѣвалъ ревность служенія своего на вновь указанной ему Господомъ нивѣ. Онъ шелъ на встрѣчу народному просвѣщенію, скорбя душой за его неразвитость и темноту и глубоко чувствуя на себѣ долгъ просвѣтителя народа. Его заботливости обязана церковная школа своей жизненной, одухотворенной постановкой, своимъ новымъ свѣтлымъ и просторнымъ помѣщеніемъ; его ревностію устроены народныя чтенія въ школахъ съ тѣневыми картинами, въ которыхъ онъ принималъ живѣйшее участіе — то излагая въ простой доступной, но какъ всегда обдуманной формѣ, изложенія истины христіанства, то преподавая нравственные уроки.

Я бы слишкомъ удлиннилъ свое слово, если бы коснулся личныхъ отношеній почившаго къ своимъ сослуживцамъ и подчиненнымъ, въ которыхъ такъ ярко вскрывались обаятельныя качества души почившаго, но я не могу не сказать о его отзывчивости на современныя вопросы и явленія религіозно-нравственной жизни. Онъ не только слѣдилъ за ними, но при всемъ громадномъ своемъ трудѣ находилъ время печатно отзываться на нихъ. Довольно назвать его докладъ, читанный въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія: «Къ вопросу о церковномъ учительствѣ», въ которомъ онъ съ свойственною ему ясностію раскрылъ возбужденный въ свѣтской печати вопросъ о свѣтскомъ учительствѣ.

Да. Подлинно почившій о. прот. Александръ Васильевичъ былъ слугою Христа. Съ полнымъ самоотверженіемъ онъ отдался истинѣ Христовой, служилъ ей, не щадя ни силъ, ни здоровья и, какъ созрѣвшій плодъ, взять рукою спасающаго Бога туда, гдѣ, — мы вѣруемъ и надѣмся, — онъ будетъ вмѣстѣ со Христомъ по слову Господа: «гдѣ Я, тамъ и слуга Мой будетъ».

Зная и чувствуя, какъ немощно и слабо слово мое при гробѣ почившаго, я послѣдую завѣту его, какъ своего наставника, и восполню слова свои словомъ святоотеческимъ такъ близкимъ сердцу почившаго! Пусть это слово, слово великаго отца Церкви — св. Ефрема Сирина, будетъ вмѣстѣ и нашимъ молитвеннымъ воздыханіемъ къ Богу о новопреставленномъ протоіерей Александрѣ!

«Умолкла цѣвница, которая стаду Твоему, Спасителю нашъ, возглашала и возвѣщала словеса Духа Святаго; да огласить она чертогъ Твой!

Умолкла громкая цѣвница, возглашавшая законъ Твой; безмолвной сдѣлала ее смерть. Да возгремѣть она на брачной вечери Твоей!

Ты сподобилъ его священнодѣйствовать въ мѣстѣ славы и преподавать св. Кровь Твою стаду Твоему. Да испіеть ее на брачной вечери Твоей!

И самъ онъ приверженъ былъ къ истинѣ и другимъ возвѣщалъ правое ученіе. Да защититъ его истина Твоя; да покроетъ его правое ученіе Твое въ часъ откровенія Твоего!

Уста его воспѣвали духовныя пѣсни; въ постѣ и молитвѣ подвизался онъ. Да сподобится царства Твоего и да восхвалитъ Тебя вмѣстѣ съ праведными!

Съ тѣмъ же упованіемъ, какое имѣли святые отъ вѣка, усердно трудился онъ для успокоенія скорбящихъ. Да упокоится въ пристани Твоей.

Хвала Тебѣ Господи, слава Отцу Твоему, поклоненіе и прославленіе Св. Духу во все времена!»*) Аминь.

Свящ. В. Марковъ.

*) Твор. Ефр. Сир. въ рус. пер., ч. 6, стр. 11.

Обзоръ событій иноепархіальной жизни.

Богослуженіе для латышей въ Орловской епархіи.—Закладка зданій богадѣльни для престарѣлыхъ прикащиковъ и церкви при ней.—Обрѣтеніе древнихъ антиминовъ.—Открытие богословскихъ чтеній въ С.-Петербургѣ.

— Въ послѣдніе годы въ предѣлы Брянскаго уѣзда, Орловской епархіи, переселилось нѣсколько семействъ латышей, изъ которыхъ часть православныхъ. Преосвященный Орловскій Никаноръ обратилъ вниманіе на этихъ новыхъ членовъ Орловской паствы, которые здѣсь лишены были утѣшенія слышать богослуженіе на ихъ родномъ языкѣ. Онъ, по словамъ «*Церк. Вѣд.*» въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года просилъ Полоцкаго миссіонера изъ латышей о. П. Лѣниня, по окончаніи Орловскаго миссіонерскаго съѣзда посѣтить поселки латышей, для совершенія богослуженія и проповѣди латышамъ на ихъ родномъ языкѣ. 25-го сентября о. Лѣнинъ совершилъ божественную литургію въ Клетневской пустыни. Молящихся изъ латышей было до 100 человекъ, причемъ 22 человекъ приступили къ св. причащенію. За литургіей всѣ молящіеся участвовали, подъ руководствомъ миссіонера, въ общемъ пѣніи пѣснопѣній литургіи на латышскомъ языкѣ. Одинъ изъ крестьянъ-латышей прочиталъ часы и апостолъ за литургіей. По прочтеніи евангелія и въ концѣ литургіи были сказаны поученія. Послѣднее о необходимости почитанія и молитвеннаго призыванія Божіей Матери было направлено противъ лютеранъ. Оба поученія и самая служба произвели на молящихся глубокое впечатлѣніе, такъ что многіе даже плакали. Православныхъ латышей въ данной мѣстности не менѣе 70 человекъ, а лютеранъ около 150 человекъ.

— 23 сентября происходила торжественная закладка зданія богадѣльни съ церковью при ней въ честь Воскресенія Христова, сооружаемыхъ Обществомъ вспоможенія прикащикамъ и сидѣльцамъ въ С.-Петербургѣ для своихъ престарѣлыхъ и неимѣющихъ средствъ членовъ. Участокъ земли, расположенный въ Полюстровскомъ участкѣ, на Выборгской сторонѣ, пожертвованъ для этой цѣли извѣстной благотворительницей В. И. Щербаковой.

Новое зданіе будетъ состоять изъ двухъ этажей. Крѣпкій богадѣльни для 50 призрѣваемыхъ въ зданіи будетъ церковь вмѣстимостью на 400 человекъ и нѣсколько квартиръ для причта, служащихъ и служителей. Стоимость зданія, безъ внутренней отдѣлки—высчитана въ 400 т. р. Зданіе строится по проѣкту и подъ наблюденіемъ архитектора Н. В. Никитина. Пока выстроены только первый этажъ, постройка будетъ закончена въ будущемъ строительномъ сезонѣ. (С.-Петербургскій Духовный Вѣстникъ).

— «*Владимірскія Еп. Вѣдомости*» сообщаютъ объ обрѣтеніи древнихъ антиминовъ въ Космо-Даміанской церкви, въ городѣ Муромѣ.

Церковь эта полуразрушена, остался цѣль только алтарь и въ немъ престолъ, укрытый старыми облаченіями. Престолъ поставленъ на четырехъ каменныхъ столбахъ, съ каменною застѣлкою по верху, послѣдняя прикрыта досчатымъ щитомъ съ закроями по бокамъ, обхватывающими его верхка на два со всѣхъ четырехъ сторонъ.

Внизу подъ престоломъ никакихъ надписей не было замѣчено и потому археологами, осматривавшими эту церковь, было приступлено къ поднятію его досчатаго щита. На исподней его сторонѣ такъ же не было никакихъ знаковъ, но на каменной застѣлкѣ оказались какіе-то полуистлѣвшіе лоскутки. «*Къ нашему изумленію,—* рассказываетъ въ названныхъ вѣдомостяхъ одинъ изъ археологовъ,—они оказались тремя, сложенными одинъ на другой,—древними антиминовыми. Они состояли изъ квадратныхъ кусковъ грубой льняной ткани, величиною отъ 3 до 4 вершковъ; въ каждомъ изъ нихъ у верхняго края на срединѣ были зашиты частицы св. мощей, ниже которыхъ порыжѣвшими чернилами начертаны четырехконечные кресты на Голгоѣ съ надписями, свидѣтельствующими о времени освященія церкви въ XIV вѣкѣ. Антиминсъ, находившійся подъ низомъ—на каменномъ помостѣ, имѣлъ по краямъ надпись, читающуюся въ порядкѣ четырехъугольника, изъ которой видно, что въ 1532 году освящена была церковь во имя пророка Іліи, при великомъ князѣ Василіѣ Ивановичѣ и епископѣ Іонѣ Рязанскомъ и Муромскомъ. Слѣдовательно, первоначальная церковь была здѣсь Ильинская, которая, по всей вѣроятности, сгорѣла, что подтверждаютъ обгорѣлые концы престола». Слѣдующіе два антиминовы, а также антиминсъ найденный на жертвенникѣ, наоборотъ, подтверждаютъ что церковь была во имя св. Космы и Даміана. Примирить это противорѣчіе можно сохранившимся преданіемъ, которое говоритъ, что на мѣстѣ сгорѣвшей Ильинской церкви, по повелѣнію Іоанна Грознаго, выстроена Космо-Даміанская.

«*Влад. Еп. Вѣд.*» питаютъ увѣренность, что лица, сочувствующія открытію и сохраненію нашей родной старины, не дадутъ погибнуть этимъ замѣчательнымъ памятникамъ и употребятъ всѣ средства для ихъ возстановленія.

Дай Богъ сбыться этимъ благимъ желаніямъ.

— Не безынтереснымъ, намъ кажется, будетъ сообщить читателямъ объ открытіи богословскихъ чтеній въ С.-Петербургѣ 12 ноября сего года. Первая лекція была прочитана заслуж. ординарн. профессоромъ Дух. Академіи и директоромъ археологическаго института Н. В. Покровскимъ на тему «*Roma subterranea*» (Подземный Римъ). Строевіе римскихъ катакомбъ. Древнѣйшія Христіанскія церкви въ катакомбахъ. Древнѣйшія христіанскія живописи въ катакомбахъ.

Чтеніе такого извѣстнаго оратора, демонстрированное волшебнымъ фонаремъ, привлекло массу слушателей.

М.

Изъ села Фаустова, Бронницкаго уѣзда.

Освященіе возобновленнаго храма и устройство школьнаго зданія.

(Корреспонденція).

Нынѣшній годъ въ нашей церковно-приходской жизни ознаменовался двумя отрадными событіями: храмъ Божій во имя Св. Живоначальныя Троицы внутри приведенъ (съ разрѣшенія епархіальнаго начальства) въ благолѣпный видъ и достроено школьное зданіе.

Въ дѣлѣ приведенія внутренней стороны храма Божія въ благолѣпный видъ потрудился главнымъ образомъ мѣстный приходскій церковный староста И. К. Червяковъ; ему принадлежит и инициатива этого святаго дѣла, и изысканіе средствъ, и соединенныя съ дѣломъ возобновленія хлопоты, изъ которыхъ главными были—подыскать «добрыхъ» опытныхъ мастеровъ—иконописцевъ, и вотъ почему...

Храмъ нашъ, прежде бывшая Соловецкая пустынь, что въ Марчугахъ, воздвигнутъ по волѣ Благочестиваго Тишайшаго Царя Алексія Михайловича во второй половинѣ XVII столѣтія, т. е. въ «эпоху полного расцвѣта русской иконографіи» (А. Успенскій. Значеніе иконописнаго подлинника въ современной церковной живописи. Стр. 7). На этомъ основаніи естественно было предположить: не принадлежатъ-ли св. иконы нашего храма, нуждавшіяся въ промывкѣ и возобновленіи, кисти—если не царскихъ, то во всякомъ случаѣ лучшихъ мастеровъ—иконописцевъ добраго стараго времени? При такомъ предположеніи, соединенномъ съ желаніемъ сохранить дорогіе останки старины въ ихъ сравнительной цѣлости и становятся понятными особенная заботливость, предусмотрительность и осторожность со стороны церковнаго старосты въ наймѣ опытныхъ мастеровъ, такихъ, про которыхъ впоследствии не говорили-бы, что они—«усиѣшно... портятъ... множество прекрасныхъ старинныхъ памятниковъ православной иконографіи». —И къ чести работавшихъ у насъ мастеровъ нужно сказать, что они умѣло и добросовѣстно исполнили порученное имъ дѣло промывки и возобновленія св. иконъ.

Считаемъ необходимымъ замѣтить, что въ самомъ началѣ работы посѣтилъ Товарищъ Предсѣдателя Церковно-Археологическаго Отдѣла Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія А. И. Успенскій, который при своемъ посѣщеніи далъ нѣсколько прекрасныхъ совѣтовъ и указаній какъ мастерамъ иконописцамъ, такъ и причту, обязанному наблюдать за ходомъ работъ. Неоднократно посѣщаль работы по возобновленію храма и мѣстный о. благочинный, священникъ села Маркова І. М. Казанцевъ.

Малое освященіе по случаю промывки и возобновленія св. иконъ совершено было 12 октября настоятелемъ храма свящ. А. Г. Звѣревымъ съ причтомъ, при пѣніи пѣвчихъ-любителей.

Теперь нѣсколько словъ о церковно-приходской школѣ.

До настоящаго 190^{1/2} учебнаго года школьныя занятія происходили въ церковной сторожкѣ. Тѣснота помѣщенія послѣдней и недостаточность свѣта при сравнительно порядочномъ количествѣ учащихся—представляли много неудобства въ дѣлѣ обученія. Тѣмъ грустнѣе было чувствовать это лицамъ, близко стоящимъ къ дѣлу школьнаго обученія, по той причинѣ, что въ наличности было большое по размѣрамъ и прекрасное въ отношеніи свѣта зданіе, еще десять лѣтъ назадъ специально выстроенное подъ школу попечителемъ послѣдней Ѳ. Н. Плевако. Пользоваться этимъ зданіемъ нельзя было по отсутствію печей. И Богъ знаетъ до какого времени оно стояло бы безъ пользы и гнило, если бы на помощь не пришелъ Училищный Совѣтъ Кирилло-Мео-

діевскаго Братства, которымъ, по прошенію завѣдующаго свящ. Звѣрева, было ассигновано на устройство печей 300 р. изъ капитала покойной А. К. Медвѣдниковой. Съ этой помощью усердіемъ о. завѣдующаго школой въ текущемъ году и были устроены въ школѣ печи, благодаря чему и явилась возможность изъ церковной сторожки перебраться для занятій въ настоящее школьное зданіе.

Благодареніе Господу Богу за все! Вѣчная память рабѣ Божіей Александрѣ! Доброе здоровье всѣмъ, потрудившимся въ сихъ благихъ дѣлахъ!

Діаконъ М. Розановъ.

Изъ села Покрова-Разницы, Подольскаго уѣзда.

Открытіе общества трезвости, приходскаго попечительства и освященіе церковно-приходской школы.

(Корреспонденція).

Истекающей годъ, безошибочно можно сказать, былъ счастливымъ для нашего прихода, а именно: открыто въ нашемъ селѣ общество трезвости, утвержденное Его Высокопреосвященствомъ, Митрополитомъ Владиміромъ, отъ 12 апрѣля, состоящее изъ 37 дѣйствительныхъ членовъ прихожанъ; открыта отъ общества трезвости чайная лавка, въ которую выписаны два журнала «Отдыхъ Христіанина» съ приложеніемъ «Трезвая Жизнь» и «Другъ Трезвости». Открыта отъ того же общества бібліотека, имѣющая довольно цѣнныя книги, какъ напримѣръ: «Добротолубіе» въ 5 томахъ, «Патерики» — Афонскій и Почаево-Волынскій, житія святыхъ, сочиненія свѣтскихъ писателей, книги «О пьянствѣ», а всего до 400 книгъ, изъ коихъ болѣе 200 пожертвованы прихожанами С. З. и И. М. Задворновыми. Въ бібліотеку общества трезвости получено 15 книгъ духовно-нравственнаго содержанія и о пьянствѣ на имя приходскаго священника отъ Его Высокопревосходительства, Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева. Книги изъ бібліотеки берутся большею частію членами трезвенниками на домъ, частію же читаются въ чайной лавкѣ. На прошеніи мѣстнаго священника о преподаваніи свѣтительскаго благословенія на открытіе въ селѣ церковно-приходскаго попечительства отъ 17 числа мѣсяца іюля послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, Митрополита Владиміра, слѣдующаго содержанія: «Богъ благословитъ доброе дѣло». На попечительство собрана сумма въ 213 р. Въ своемъ составѣ оно пока немногочисленно: оно имѣетъ только 17 членовъ со взносомъ отъ 1 рубля и болѣе. Но надѣмся, что благотворительная дѣятельность попечительства разовьется со временемъ. Сентября мѣсяца 19 числа въ нашемъ селѣ была открыта вновь церковно-приходская школа, причемъ завѣдующимъ и законоучителемъ школы отъ 16 числа октября былъ утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ мѣстный священникъ о. Михаилъ А. Порѣцкій, а попечителемъ школы Подольскаго уѣзда, деревни Холопова крестьянинъ Павелъ К. Комаровъ. 4 числа ноября мѣсяца состоялось освященіе

вновь открытой церковно-приходской школы. На божественной литургіи было сказано мѣстнымъ священникомъ приличествующее торжеству слово о тѣсной и неразрывной связи между церковію и школою. По окончаніи литургіи крестный ходъ изъ храма направился въ школу, находящуюся во второмъ этажѣ церковно-приходской богадѣльни, на разстояніи 10 сажень отъ церкви. На школьное торжество прибыли: о. председатель Подольскаго отдѣленія Кирилло-Меодіевскаго Братства, Подольскаго собора священникъ С. Н. Левкіевскій, о. уѣздный наблюдатель священникъ села Старога-Яма В. И. Востоковъ и др. лица. Здѣсь были почетные прихожане, члены общества трезвости, члены приходскаго попечительства. Во вновь открытую церковную школу перемѣненъ учитель Ново-Никольской школы, Волоколамскаго уѣзда, М. Г. Лебедевъ съ обязательствомъ управлять церковнымъ хоромъ, причемъ почетные прихожане обязались за труды по устройству хора выдать 100 р., кромѣ обычнаго жалованья отъ Братства. Въ школу принято 43 человѣка дѣтей обоого пола. Г. учитель охотно принялъ на себя трудъ выдавать прихожанамъ трезвенникамъ книги для чтенія изъ бібліотеки Покровскаго общества трезвости, которая находится при школѣ. Обычными многолѣтними Благочестивѣйшему Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и всему Ихъ Царствующему Дому, Высокопреосвященнѣйшему Владимиру, преосвященному Трифону, начальствующимъ и учащимъ въ школахъ закончилось наше школьное торжество.

И. О. Д.

Отъ Совѣта Братства Святителя Николая въ память Цесаревича Николая.

На наступившій 190½ учебный (XXXVII братскій) годъ Совѣтомъ Братства Святителя Николая назначены пособія слѣдующимъ ученикамъ Московской духовной семинаріи и духовныхъ училищъ Московской епархіи:

Московской духовной семинаріи:

VI. 1.	Шведову Николаю	20 р.
IV. 1.	Казанскому Димитрію	30 »
IV. 2.	Архангельскому Александру	30 »
»	» Карпову Сергѣю	30 »
»	» Кудрявцеву Сергѣю	20 »
»	» Троицкому Владимиру	30 »
»	» Троицкому Николаю	30 »
IV. 3.	Бѣляеву Ивану	20 »
III. 1.	Бакушинскому Константину	30 »
»	Махаеву Александру	20 »
»	Разумовскому Сергѣю	30 »
III. 3.	Бажанову Сергѣю	30 »
»	» Любимову Александру	30 »
»	» Остроумову Александру	30 »
»	» Преображенскому Павлу	30 »
II. 1.	Касаткину Николаю	20 »
II. 2.	Невскому Александру	30 »
»	» Соловьеву Сергѣю	30 »
»	» Розанову Георгію	30 »
I. 1.	Лебедеву Александру	15 »
»	» Покровскому Григорію	30 »
»	» Розанову Петру	30 »
»	» Рудневу Михаилу	30 »
	Итого	625 »

Законоспаскаго духовнаго училища:

IV.	Крылову Николаю	20 »
III.	Виноградову Аркадію	20 »
»	» Глазкову Василию	25 »
»	» Мелисину Ивану	20 »
I.	Казанцеву	20 »
»	» Бакушинскому Виссаріону	20 »
	Итого	125 »

Донскаго духовнаго училища:

IV.	Величкіну Виктору	25 »
»	» Величиннымъ Михаилу и 2 кл. Сергѣю	35 »
»	» Никулинскому Ивану	25 »
»	» Фивейскому Василию	30 »
III.	Блохину Димитрію	30 »
»	» Звѣреву Владимиру	20 »
»	» Зерцалову Александру	30 »
»	» Лебедеву Василию	30 »
»	» Соловьеву Ивану	20 »
»	» Списковымъ Петру и 2 кл. Сергѣю	40 »
»	» Станиславьевымъ Николаю и 2 клас. Константину	40 »
»	» Успенскому Николаю	30 »
II.	Вознесенскому Александру	15 »
»	» Другову Константину	25 »
»	» Ильинскому Сергѣю	30 »
»	» Соколову Александру	20 »
I.	Архангельскому Ивану	25 »
»	» Величкіну Ивану	30 »
»	» Горскому Василию	30 »
»	» Любимову Θεодору	20 »
»	» Орлову Александру (сыну свящ.)	25 »
»	» Розанову Пантелеимоноу	20 »
»	» Успенскому Павлу	25 »
	Итого	620 »

Волоколамскаго духовнаго училища:

IV.	Аоонскимъ Вячеславу, 3 кл.—Владимиру и 2 кл. Михаилу	45 »
»	» Борисову Александру	30 »
»	» Бѣляеву Петру	25 »
»	» Величкіну Михаилу	35 »
»	» Воздвиженскому Сергѣю	20 »
»	» Другову Сергю	25 »
»	» Львову Сергѣю	20 »
»	» Никитскому Ивану	30 »
»	» Покровскимъ Алексѣю и кл. 1 Николаю	30 »
»	» Розанову Сергѣю	20 »
»	» Соловникову Борису	20 »
»	» Смирнову Георгію	25 »
»	» Стеблевымъ Михаилу и 2 кл. Сергѣю	30 »
»	» Фелицину Владимиру	20 »
III.	Архангельскому Гарилу	50 »
»	» Воскресенскимъ Сергѣю и 2 класса—Димитрію	50 »
»	» Зернову Михаилу	30 »
»	» Кирьякову Владимиру	25 »
»	» Крутицкимъ Михаилу и 1 кл.—Павлу	50 »
»	» Купленскому Сергѣю	25 »
»	» Никулинскому Алексѣю	20 »
»	» Никольскому Борису	15 »
»	» Никольскому Василию	25 »
»	» Раевскимъ Алексѣю и 1 кл.—Николаю	30 »
»	» Розанову Матвѣю	20 »
II.	Беневоленскому Петру	25 »
»	» Борисову Сергѣю	15 »
»	» Виноградовымъ Николаю и 1 класса—Леониду	30 »
»	» Глѣбовымъ Петру и 1 кл.—Александру	25 »
»	» Заведееву Николаю	30 »
»	» Маркову Николаю	25 »
»	» Осташевскому Владимиру	45 »

»	Розановымъ Николаю и 1 кл.—Димитрію	50 »
»	Рябковымъ Виктору и 1 кл.—Аркадію	40 »
»	Соловьеву Александру	35 »
»	Шарову Владиміру	30 »
»	Бардову Ивану	45 »
»	Васильевскому Александру	40 »
»	Вѣтвинскому Алексѣю	15 »
»	Звѣреву Сергѣю	25 »
»	Розанову Виктору	45 »
»	Рождественскому Николаю	40 »
»	Смирнову Теодору	25 »
»	Соколову Валерію	30 »
	Итого	1.330 »

Дмитровскаго духовнаго училища:

IV.	Кореневскому Анатолю	40 »
III.	Никольскимъ Виктору и 3 кл.—Симеону	40 »
II.	Аѳонскимъ Петру и Павлу	20 »
I.	Плотникову Михаилу	20 »
	Итого	120 »

Звенигородскаго духовнаго училища:

IV.	Вишнякову Александру	30 »
»	Знаменскому Василию	25 »
»	Казанскому Петру	20 »
»	Назарову Василию	25 »
»	Орлову Петру	30 »
»	Покровскому Димитрію	20 »
III.	Голубеву Михаилу	40 »
»	Крылову Ивану	25 »
»	Надеждину Александру	25 »
»	Соловьеву Петру	25 »
»	Теплову Николаю	40 »
»	Успенскому Александру	20 »
»	Флоренцову Сергѣю	25 »
II.	Бѣляеву Ивану	25 »
»	Городецкому Николаю	30 »
»	Десятову Александру	40 »
»	Сахарову Сергѣю	30 »
»	Смирнову Александру	25 »
»	Торопову Сергѣю	20 »
I.	Лихачеву Павлу	25 »
»	Мурашеву Павлу	20 »
»	Озерецковскому Георгію	30 »
	Итого	595 »

Коломенскаго духовнаго училища:

IV.	Бѣляеву Георгію	20 »
»	Виноградову Александру	20 »
»	Успенскому Василию	20 »
III.	Ильинскому Матвѣю	25 »
II.	Орлову Матвѣю	15 »
	Итого	100 »

Перервинскаго духовнаго училища:

IV.	Воинову Николаю	25 »
»	Дроздовымъ Алексѣю и 2 класса—Алек- сандру	20 »
»	Озерову Ивану	25 »
III.	Некрасову Александру	22 » 50 к.
»	Смирнову Сергѣю	20 »
»	Смоленскому Константину	25 »
»	Херсонскому Валеріану	20 »
I.	Друганову Сергѣю	20 »
»	Ильинскому Александру	25 »
»	Меліоранскому Николаю	20 »
»	Орлову Павлу	20 »
»	Фивейскому Алексѣю	35 »
Прив. кл. Никитскому Сергѣю		15 »
	Итого	292 » 50 к.
	Всего	3.807 » 50 к.

Братскія пособія Совѣтомъ Братства Святителя Николая будутъ внесены въ Правленія семинаріи и училищъ въ три раза въ годъ.

Въ текущемъ 1901½ учебномъ году еще назначеній пособій не будетъ; если же будутъ поступать прошенія о назначеніи пособій, то они будутъ оставляемы безъ удовлетворенія.

Воспитанникамъ Москов. дух. сем.: Спасскому Сергѣю, Муравьеву Павлу и Фивейскому Петру; Донскаго дух. учил.: Прилуцкому Сергѣю, Лебеву Николаю, Муравьеву Евгению; Волоколамскаго дух. учил.: Скобелеву Николаю, Соколовымъ Михаилу и Николаю; Дмитровскаго дух. учил.: Кумошенскимъ Михаилу и Василию; Звенигородскаго дух. учил.: Соколову Александру; Коломенскаго дух. учил. Смирнову Сергѣю, Струйскому Николаю, Бухареву Димитрію; Перервинскаго дух. учил.: Кравчуку Петру, Соколову Димитрію и Рудневу Василию, — въ пособіи отказано.

Прошенія воспитанниковъ: Моск. дух. сем.: Лебедева Константина, Юрасова Александра, Лебедева Ивана; Заиконоспаск. дух. учил.: Владимірскаго Константина; Донскаго дух. учил.: Введенскаго Александра, Кудрявцева Ивана и Коломенскаго дух. училища: Розанова Ивана, — направлены въ Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія.

Предсѣдатель Совѣта Братства, Николо-Явленской, что на Арбатѣ, церкви протоіерей *Іоаннъ Лебедевъ*.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово иже во святыхъ отца нашего Амвросія, епископа Медиоланскаго, на Рождество Христово. — Визаемъ въ ночь предъ Рождествомъ Христовымъ. — Складень изъ собранія С. Т. Большакова. — Посѣщеніе преосвященнымъ Парениемъ пріюта неизлѣчимыхъ дѣтей имени нягини Софіи Щербатовой, на Воронцовской улицѣ. — Московская хроника. — Рѣчь, сказанная въ 40-й день по кончинѣ В. Ф. Комарова, въ Николаевскомъ семинарскомъ храмѣ, бывшимъ ректоромъ семинаріи протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ. — Слово при погребеніи о протоіерее Александрѣ Васильевичѣ Мартыновѣ, профессора богословія въ Московскомъ Сельско-Хозяйственномъ Институтѣ. — Обзоръ событій инонархіяльной жизни. — Изъ села Фаустова, Бронницкаго уѣзда. (Корреспонденція). — Изъ села Покрова Разницы, Подольскаго уѣзда. (Корреспонденція). — Отъ Совѣта Братства Святителя Николая въ память Цесаревича Николая. — Объявленія.

№ 1-й 1902 года выйдеть въ Воскресенье 6-го Января.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1902 г. на ежемѣсячный религіозно-назидательный журналъ:

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ КНИЖЕКЪ:

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“.

На страницахъ „Отдыха христіанина“ въ теченіи 1902 года между прочимъ будутъ напечатаны слѣдующія статьи: „Первая страница Библии“, „Евангеліе и жизнь“, „Благословенная Ганль“, „Два Брата“, „Непокорный пророкъ“, „Ты взвѣшенъ и найденъ легкимъ“, „Послѣдній врагъ“, „Покажи намъ Отца“, „Небо“, „День мертвыхъ“, „Ласточки“, „Корабли“, „Серебряный крестикъ“ (историч. разсказъ изъ первыхъ дней христіанства) „Дорогой выкупъ“ (истор. разсказъ) „Симонъ Киринейскій“, „У воротъ смерти“, „Росинки“ (разсказы, притчи и др.). На страницахъ „Трезвой жизни“ будутъ помѣщены статьи: Обѣтъ Назареа“, „Подъ сѣнью креста“, „О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевала“, „Савельичъ“, „Холодная пища“, „Сторожевая будка“, „Всякъ своего счастья кузнецъ“, „Ядъ“ (американская азбука трезвости) „Корень зла“ и др. „Отдыхъ Христіанина“ выходитъ ежемѣсячно, въ годъ 2000 стр. „Трезвая жизнь“ — шесть разъ въ годъ 1000 стр. Кромѣ того подписчики получаютъ безъ всякой приплаты за доставку два приложенія:

1) **„СТРАСТИ ХРИСТОВЫ“**

рядъ повѣстически-написанныхъ картинъ изъ послѣднихъ дней земной жизни І. Христа. Книга—400 стр. — на роскошнй бумагѣ съ иллюстр.

2) **„КАЛЕНДАРЬ ТРЕЗВЕННИКА“** на 1902 г.—128 стр. Подписная цѣна 3 рубля въ годъ съ пересылкой. Адресъ: С.-Петербургъ, контора Александро-Невскаго Общества трезвост, Обводный каналъ 116. Об. 2—0

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на
БОГОСЛОВСКИЙ ВѢСТНИКЪ

1902 года

(одинадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,
АРХІЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО.

Въ 1902 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Огдвѣ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобиографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго (продолженіе), и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1901 годъ (полностью). Въ качествѣ собственного приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1902 году будутъ даны:

ПЕРВАЯ И ВТОРАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АѦНАСІЯ,

Архіепископа Александрійскаго,

въ русскомъ переводѣ.

Высокія богословскія достоинства твореній св. АѦанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важность, глубокая назидательность правоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, ищущаго здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними—не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя „Великихъ“, и къ сому ихъ принадлежатъ св. АѦанасій, котораго она въ своихъ пѣснопѣніяхъ именуетъ „столпомъ православія“. Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣтельствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: „если ты найдешь сочиненіе АѦанасія, и у тебя не будетъ бумаги,—запиши его на своей одеждѣ“. На древне-славянскій языкъ нѣкоторые творенія св. АѦанасія перенесены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ посадженіемъ христианства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятниковъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболее необходимыми для укрѣпленія вѣры и посадженія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 г.г. трудами Московской Духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопамятнаго святителя русской церкви Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. АѦанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. АѦанасія, редакция Бог. Вѣст. и находитъ благовременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписчикамъ всего журнала, въ качествѣ приложенія къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тмательно **ИСПРАВЛЕННОМЪ И ДОПОЛНЕННОМЪ ИЗДАНИИ.**

Новое изданіе твореній св. АѦанасія будетъ состоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печатн. лист. (около 500 стр.) каждая, и закончится въ 1903 году.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ совместно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній св. АѦанасія Александрійскаго:

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ

Прим.: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Об. 2—0

Редакторъ проф. А. А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ.

Съ 1 октября 1901 года начался пятый годъ изданія ежемѣсячнаго иллюстрированнаго журнала

„КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ
ИЗВѢСТІЯ ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ И БИБЛИОГРАФИИ“.

Назначеніе журнала—дать читающей публикѣ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ, что есть новаго въ области литературы, наукъ и библиографіи у насъ въ Россіи и за границею. Въ этихъ видахъ журналъ „Книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. Вольфъ известія по литературѣ, наукамъ и библиографіи“ помѣщаетъ иллюстрированныя статьи и замѣтки по вопросамъ изъ указанной области, критическіе отзывы о наиболее выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнѣйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свѣдѣнія о подготовляемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и пр. Особый отдѣлъ журнала посвященъ справкамъ, совѣтамъ и отвѣтамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Годовая подписная цѣна журналу на полувеленовой бумагѣ, съ доставкой и пересылкою 1 р.; изданіе на веленовой бумагѣ 2 руб.

Объявленія для помѣщенія въ „ИЗВѢСТІЯХЪ“ принимаются съ платою по 25 коп. за мѣсто, занимаемое одною строкою непарелю въ 1/3 ширины страницъ.

Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ С.-Петербургъ, Гостиный дворъ, № 18. Москва, Кузнецкій Мостъ, № 12. Об. 3—2

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Вас. Островъ, 16 лин., д. 5—7.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 Г.

на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету издаваемую безъ предварительной цензуры, съ ежедневными иллюстрированными добавленіями.

«Русскій Листокъ»

XIV г.
изданія.

Газета принадлежитъ къ числу наиболее распространенныхъ ежедневныхъ изданій, благодаря своему чисто русскому направленію, безусловной свѣжести и новизнѣ помѣщаемыхъ сообщеній и всего матеріала, а также благодаря живости, краткости и ясности печатаемыхъ въ ней статей извѣстныхъ журналистовъ. Всѣ административныя новости (сообщаемыя по телефону изъ Петербурга и по телеграфу изъ другихъ мѣстъ) появляются въ „Русскомъ Листкѣ“ не только одновременно съ петербургскими газетами, но даже часто и раньше послѣднихъ. Свои корреспонденты имѣются во многихъ городахъ Россіи и за границей—въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Софіи, Римѣ, Женевѣ и др., а въ случаяхъ особой важности командируются спеціальныя корреспонденты. (Въ истекшемъ году было послано 6 кор.—въ Данцигъ, Реймсъ и Дюнкеркь на торжества, въ Брюссель—на конгрессъ, въ Боснію и Герцоговину—во время смуты). Обширность программы „Русскаго Листка“, даетъ возможность предложить читателямъ большое обиліе самаго разнообразнаго матеріала. Ежедневно въ фельетонахъ помѣщаются лучшіе романы, повѣсти, историческія и научныя статьи. Иллюстрированныя добавленія известія по своей художественности, въ 1902 г., какъ было и въ истекшемъ 1901 г., будутъ выходить ежедневно и за годъ составятъ объемистый томъ съ массою рисунковъ, портретовъ, модъ и т. п.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой и пересылкой.

на годъ	8 р. — к.	на 3 мѣс.	2 р. 50 к.
” 6 мѣс.	4 ” 50 ”	” 2 ”	1 ” 70 ”
” 4 ”	3 ” 30 ”	” 1 ”	— ” 90 ”

При годовой подпискѣ допускается разсрочка: при подпискѣ—5 р. и къ 1 іюля—3 р. или при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля—3 р. и къ 1 іюля—2 р. Кромѣ того, допускается особая разсрочка по 1 руб. въ мѣсяцъ—въ теченіе 8 мѣсяцевъ, считая съ января. Адресъ главной конторы: Москва, Мясницкая, д. № 20. Свои отдѣленія—въ Москвѣ, Петербургѣ, Тулѣ, Калугѣ и Рязани.

3—0

Редакторъ-издатель Н. Л. Казецкій.

НАТУРАЛЬНО-ВИНОГРАДНОЕ

ЦЕРКОВНОЕ ВИНО

Поступило въ продажу въ Конторѣ Московскаго Епархіальнаго Свѣчнаго завода:

Уголь Лубянки и Мясницкой, домъ Духовной Консисторіи.

№ 1-й 1 руб. 05 коп. № 2-й 90 коп.

ЦѢНЫ СЪ ПОСУДОЮ: № 3-й 70 коп. за бутылку;
№ 1-й 60 коп. № 2-й 50 коп. № 3-й
40 коп. за полубутылку.

ВЪ ЧЕТВЕРТАХЪ: № 1-й 4 руб. 15 коп. № 2-й 3 руб. 50 коп.
№ 3-й 2 руб. 65 коп. и № 4-й 2 руб. 25 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1902 годъ на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

«Общедоступной Богословской Библиотеки»

и новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1902 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. Кромѣ того въ удовлетвореніе насущнѣйшей потребности нашего времени редакция съ 1898 года приступила къ крупному литературному предпріятію, именно къ изданію „Общедоступной Богословской Библиотеки“, имѣющей свою цѣлю сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. Именно: 1) При редакціи духовнаго журнала „Странника“ издается „Общедоступная Богословская Библиотека“ въ качествѣ бесплатнаго приложенія. 2) Въ нее входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всемъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію, (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библию примѣнительно къ потребностямъ пастырей и проповѣдниковъ), по Основному, Догматическому и Нравственному богословию (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи, проповѣдничеству и пр., причѣмъ для каждой отрасли представителями избираются капитальнѣйшія труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ и иностранныхъ. 3) Ежегодно издается по два тома отъ 40 до 50 и болѣе печатныхъ листовъ въ томъ,—всего около 1,500 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, такъ что подписчики нашего журнала, ежегодно получая по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы, безъ обремененія себя приобретутъ цѣлую библиотечку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громадныхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

Въ теченіе первыхъ четырехъ лѣтъ выхода „Общедоступной Богословской Библиотеки“ подписчиками получены слѣдующія цѣны изданія: а) „Правосл. Собесѣдательное Богословіе“ прив. прот. Г. В. Толмачева,—капитальное и единственное въ своемъ родѣ сочиненіе въ нашей духовной литературѣ, составляющее вполнѣ необходимую книгу для всякаго пастыря, который по долгу служенія и совѣсти не хочетъ оставаться чуждымъ при возрастающей жаждѣ къ духовному назиданію во вѣрвенной его попеченію паствѣ; б) „Исторія Христіанской Церкви въ XIX вѣкѣ“, въ двухъ томахъ (Православ. Востокъ и иносл. Западъ) съ иллюстраціями, составляющая вполнѣ понятную потребность для современнаго поколѣнія, которое стоитъ на зарѣ новаго вѣка и потому должно знать, что нашъ вѣкъ внесъ въ сокровищницу міровой исторіи; и в) „Православная Богословская Энциклопедія“ или Богословскій энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго богословски-образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, съ иллюстраціями и картами. Въ 1902 году подписчики журнала получаютъ 3-й и 4-й томы „Правосл. Богословской энциклопедіи“ (на буквы В, Г, Д и Е), за которыми въ свое время не замѣдятъ послѣдовать и другіе. Кромѣ того съ 1902 г. редакция приступаетъ къ новой серіи богословско-апологетическихъ трактатовъ подъ общимъ заглавіемъ: „христіанство наука и невѣріе“, имѣющихъ свою цѣлю защиту Христіанства противъ новѣйшаго невѣрія во всѣхъ его видахъ. Ежегодно будетъ издаваться по одному выпуску въ 10—12 листовъ (около 200 страницъ) въ каждомъ. Въ 1902 г. будетъ данъ брит. разборъ извѣстныхъ лекцій А. Гарнака „Сущность Христіанства“.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе поч. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ и одного вып. богословско-апологетическихъ трактатовъ восемь (8) рублей съ перес. и дост., б) за границей 11 руб. съ перес.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Общед. Богосл. Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, а съ перес. 3 р. б) Желающіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изданномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь выпусковъ „Библиотеки“ (четыре тома „Православнаго Собесѣдательнаго Богословія“, два тома „Исторіи Христ. Церкви“ и два тома „Прав. Богословской Энциклопедіи“), при выпискѣ всѣхъ прилагаютъ по 1 р. за томъ, а при выпискѣ на выборъ—по 1 р. 50 к. г) Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній большихъ расходовъ, редакция вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ и поэтому подписчикамъ на льготныхъ условіяхъ будетъ выдавать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ по 2 р. 50 к. за экз. безъ перес. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 к. съ перес.

Адресоваться: въ редакцію журналовъ „Странникъ“ С.-Петербургъ, Невскій Проспектъ д. № 182.

Городскіе СПб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Телѣжная ул. д. № 5. Об. 2—0

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
журналъ для семьи

IV г. „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“ IV г.
изданія. изданія.

подъ редакціей и при ближайшемъ участіи гг. профессоровъ и врачей по ихъ специальностямъ.

52 номера журнала даютъ своимъ читателямъ массу полезныхъ статей и свѣдѣній, изложенныхъ вполнѣ доступнымъ и понятнымъ языкомъ, по всемъ вопросамъ популярной медицины, гігіены и санитаріи, освѣщающихъ все могущее заинтересовать читателя вопросы сохранения его здоровья; 24 приложенія, содержащія въ себѣ полезныя и необходимыя свѣдѣнія по домоводству, домохозяйству, фальсификаціи продуктовъ, сельскому хозяйству, ветеринаріи и т. д. поскольку они затрагиваютъ вопросы о человѣч. здоровьи и вполнѣ примѣнимы при каждой семейн. обстановкѣ. Кромѣ того, въ теченіи 1902 года подписчики получаютъ бесплатно и безъ всякой доплаты за пересылку 16 приложеній весьма полезныхъ въ каждой семьѣ: 12 книгъ общедост. библиотечки „Домашній врачъ“: Подача первой помощи проф. Эсмарха, съ рисунками. Здоровье и больные нервы проф. Крафтъ-Эбинга. Искусство продлить жизнь проф. Эбштейна. Поваренная книга. Діететика для желудка больныхъ проф. Бидерта. Массажъ и его примѣненіе Д-ра Бернъ, съ рисунками водолеченія (Дома у себя). Д-ра Дюваль сочинен. удостоен. преміи Пар. Академіи. Гігіена повседневной жизни проф. Гравицъ. Какъ сохранить здоровье дѣтей проф. Фишль. Гігіена кожи, волосъ и ногтей проф. Ралле. Гігіена зубовъ и рта проф. Вертенъ. Глазъ и уходъ за нимъ проф. Фина. Домашняя гимнастика Д-ра Ангерштейна и общедоступное руководство къ предупрежденію болѣзней и сохраненію здоровья. Въ 4-хъ томахъ. Подъ редакціей проф. Г. В. Хлопикова—Введеніе профес. Ф. Ф. Эрисмана. Подписавшіяся на 1902 г. и внесшіе годовую плату до 20 декабря с. г. получаютъ 8 номер. журнала съ двумя къ нимъ приложеніями за ноябрь и декабрь 1901 года бесплатно и кромѣ того, въ началѣ года одновременно всѣ 4 тома Руководствъ къ предупр. болѣзней. Цѣна съ пересылкой на годъ—5 р. Разсрочка допускается. Подписка принимается въ Главной конторѣ журнала „Спутникъ Здоровья“, С.-Петербургъ, Коломенская ул., соб. домъ.

Об. 2—0

Отв. редакторъ А. О. Дукачъ.

60 №№
ЖУРНАЛА
19 ПРИ-
ЛОЖЕНІЙ.

Подписавшіяся на 1902 г. въ 1901 г. получаютъ журналъ и всѣ приложенія за ноябрь и декабрь 1901 г. БЕЗПЛАТНО.
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 Г.
на новый иллюстрирован. журналъ
для семьи

ЦѢНА
на 4 р.
годъ
Разсрочка.

ХОЗЯЙКА

при ближайшемъ участіи выдающихся специалистовъ и специалистовъ.

Цѣль „Хозяйки“—научить, какъ надо ухаживать за дѣтьми и слѣдить за ихъ воспитаніемъ; выбирать для дѣтей книги, игры и развлеченія; смотрѣть за домомъ и хозяйствомъ въ городѣ и деревнѣ; безъ помощи поставщиковъ одѣвать всю семью; выбирать здоровую провизію и готовить здоровыя кушанья и напитки и вообще какъ при ограниченнѣйшихъ средствахъ прилично и съ комфортомъ устроить свою домашнюю обстановку. Подписавшіяся въ 1901 г. получаютъ 60 №№ богато иллюстрированн. журнала по упомянутой программѣ, 5 богато иллюстриров. книгъ: болѣе 1500 стр. текста; 500 иллюстрацій. Отдѣльн. книги стоятъ 7 р. 35 к. 1 Гігіенический столъ, подъ ред. проф. С. И. Залѣскаго болѣе 200 стр. и 50 иллюстр. 2 Уходъ за ребенкомъ, проф. Ф. Бидерта. Болѣе 250 стр. 100 иллюстр. 3. Дѣтскія игры и развлеченія, проф. М. Арвинго. Болѣе 250 стр. 100 иллюстр. 4. „Дома“. Болѣе 1000 полезн. свѣд. сост. специалист. Болѣе 3000 стр. 150 иллюстр. 5. Роскошный альбомъ вышивокъ въ краскахъ. 14 листовъ выкроекъ и модъ. Подписавшіяся послѣ 25-го декабря 1901 г. получаютъ только 52 №№ журн., 4 книги (№№ 2—5) и 12 листовъ выкроекъ и модъ. Цѣна на годъ 4 р. допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 1 р. и къ 1-му мая 1 р. Требования адресовать: Главная контора „Хозяйки“, С.-Петербургъ, Казанская 24, въ главную Контору фабрики К^о В. Говарда.

Об. 3—2

Отв. редакторъ Д-ръ Г. М. Бубисъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ДУХОВНЫЙ БОГОСЛОВСКО-АПОЛОГЕТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

ВѢРА И ЦЕРКОВЬ

на 1902 годъ—четвертый годъ изданія.

Журналъ „Вѣра и церковь“ имѣетъ свою задачу отвѣчать на запросы религіозной мысли и духовной жизни современнаго общества въ противодѣйствіе рационализму и невѣрью. Въ соотвѣтствіи такой основной задачей журнала, въ немъ помѣщаются статьи по всемъ отдѣламъ богословія въ широкомъ смыслѣ этого слова, служація къ разъясненію преимущественно такихъ богословскихъ вопросовъ, которые подвергаются несогласнымъ съ ученіемъ православной Церкви толкованіямъ въ современной жизни и мнимо-либеральной печати. Статьи этого перваго—научно-богословскаго отдѣла, утверждающія на священномъ Писаніи и церковномъ Преданіи и въ то же время стремясь къ научной обоснованности, предлагаются въ общедоступномъ изложеніи; здѣсь, между прочимъ печатаются публичныя богословскія чтенія для свѣтскаго образованнаго общества изъ круга ведущихся въ Москвѣ и другихъ городахъ. Второй отдѣлъ журнала, который справедливо называть церковно-общественнымъ, мы посвящаемъ обзорнѣйшимъ выдающимся явленіямъ церковной жизни современнаго общества. Въ немъ отмѣчаются, а по мѣрѣ нужды и обсуждаются на ряду съ типами и фактами положительнаго характера и встрѣчающіяся въ жизни отклоненія отъ устоевъ церковности, преимущественно засвидѣствованныя печатнымъ словомъ. Въ виду выдвинутаго жизненнаго вопроса объ образованіи и воспитаніи нашего юношества именно въ духъ православной вѣры, въ журналѣ помѣщаются, между прочимъ, сообщенія и рефераты, читанные въ „Отдѣленіи педагогическаго общества при Московскомъ университетѣ по вопросамъ религіозно-нравственнаго образованія“. Заключительную часть отдѣла въ каждой книгѣ журнала составляетъ духовная библиографія, имѣющая предметомъ своимъ вновь выходящія книги преимущественно богословско-апологетическаго и учебнаго содержанія. Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ одобренъ для приобрѣтенія въ фундаментальныя библиотеки среднихъ учебныхъ заведеній; многими епархіальными просвѣщенными онъ рекомендованъ для церковныхъ и благочинническихъ библиотекъ. Журналъ выходитъ десять разъ въ годъ (за исключеніемъ іюня и іюля мѣсяцевъ) книжками въ 8—10 печатныхъ листовъ. Подписная цѣна на годъ—пять рублей, съ доставкой и пересылкой—шесть рублей. Подписка принимается у редактора-издателя, законоучителя Императорскаго лицея въ памяти Цесаревича Николая, протоіерея Іоанна Ильича Соловьева (Москва, Остоженка, званіе лицея) и въ книжныхъ магазинахъ Москвы и С.-Петербурга. Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала за 1900 и 1901 годы по пяти рублей за годъ съ пересылкой.

Об. 2—0

Редакторъ-издатель прот. I. Соловьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ

еженедѣльный иллюстр. журналъ съ ежемѣс. литерат. прил.

Одобренъ
всѣми
вѣдомствами**РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ**изд. годъ
XVII.

Изданіе П. П. Сойкина, подъ редакціей А. И. Поповичаго и при участіи От. Іоанна Кронштадтскаго. Русский паломникъ представляетъ собою единственный въ Россіи иллюстрированный журналъ для семейнаго религіозно-нравственнаго чтенія, по богатству же, разнообразію и занимательности содержанія и художеств. рисунковъ его можно сравнить съ лучшими отечественными изданіями. Подписчики въ теченіе 1902 года получаютъ: 52 иллюстрирован. № больш. форм. до 2000 столбцовъ, съ рисунк. изъ исторіи русскаго народа и русск. правосл. церкв. 12 ежемѣсячныхъ книгъ, объемомъ свыше 2.000 страницъ, заключающ. въ себѣ: историч. повѣсти и рассказы, описанія святыхъ и т. п. и кромѣ того будетъ выдано безъ всякой доплаты за пересылку картина извѣстнаго художника-профессора Э. А. Бруни МОЛЕНІЕ О ЧАСЪ, исполненная на металлѣ, въ 18 красокъ, въ рельефной рамѣ. Въ 12 книгахъ „Русскаго Паломника“ будетъ дано: 1) Святитель Алексѣй. Историческая повѣсть. П. А. Россіева. 2) Домовитонъ мечъ. Историческая повѣсть. Вл. П. Лебедева. 3) Очерки изъ русской духовной жизни XVIII вѣка. Е. Поселянина. 4) Пути Провидѣнія. Пов. изъ временъ Константина Великаго. Пер. съ англ. В. Н. А. 5) За крестъ и вѣру. Историческая повѣсть. А. И. Красницкаго. 6) Фелинсь. Повѣсть изъ исторіи гоненій христіянъ при Доминианѣ. Гено. Переводъ И. В. Новгородской. 7) Исторія Россіи для народа (съ иллюстраціями) А. Н. Сальникова. 8—9) Мученики. Церковно-историческая повѣсть. Кн. I—II. Шагобриана. Переводъ А. С. Мерказиной. 10) Бурь-Ань. Повѣсть изъ древне-зырянской жизни. Н. М. Лебедева. 11) Предъ разсвѣтомъ. Историческая повѣсть. А. И. Лаврова. 12) Путемъ неисповѣдимымъ. Историческая повѣсть изъ жизни патріарха Филарета Никитича. Вл. П. Лебедева. Подписная цѣна на журналъ „Русскій Паломникъ“ со всѣми приложен. остается прежняя: 5 рублей за годъ безъ доставки; съ доставкой и пересылкою по всей Россіи шесть руб. За границу 8 руб. Дпускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные. Главная контора С.-Петербурга, Стрельчанная ул., № 12, собств. домъ. Отдѣленіе Конторы Сиб., Невскій пр., № 69, уг., Надеждинской. Об. 3—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ

на еженедѣльный, иллюстрированный, религіозно-нравственный народный журналъ

„КОРМЧИЙ“

(Пятнадцатый годъ изданія).

4 руб. за годъ съ пересылкой. 2 р. 50 к. за полгода съ пер.

„Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами. „Кормчій“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой православно-русской семьѣ. „Кормчій“ даетъ обильный матеріалъ для церковнаго проповѣдничества и веденія вѣбогослужебныхъ бесѣдъ. Всѣ статьи „Кормчаго“, общедоступны, изложены живымъ, понятнымъ народу языкомъ и способствуютъ духовно-нравственному воспитанію и укорененію въ русской семьѣ религіозныхъ чувствъ и впечатлѣній. Кромѣ религіозно-нравственныхъ статей въ „Кормчѣмъ“, въ еженедѣльномъ прибавленіи къ журналу, печатаются свѣдѣнія о выдающихся событіяхъ текущей жизни, подѣ общимъ заглавіемъ

СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢШЕ.

№№ „Кормчаго“ украшаются рисунками религіозно-нравственнаго содержанія.

Въ журналѣ „Кормчій“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

извѣстный Кронштадтскій пастырь отецъ Іоаннъ.

За четыре рубля въ годъ „Кормчій“ дастъ:

52 №№ журнала, украшеннаго рисунками, и Современнаго Обозрѣнія.
52 №№ иллюстрирован. листовъ по воскреснымъ житіямъ святыхъ.
24 №№ книжки для народа, подѣ общимъ заглавіемъ:

„Народная библиотека Кормчаго“;

Содержаніемъ книжекъ будутъ служить разныя религіозно-нравственные рассказы.

При одновременной выпискѣ десяти экземпляровъ журнала за 1902 годъ одиннадцатый высылается бесплатно.

За прежніе года журналъ „Кормчій“ продается по тр. рубля съ пересылкой.

Есть сброшюрованные экземпляры за 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900 г.г. При выпискѣ журнала за всѣ восемь лѣтъ цѣна 20 руб. съ пересылкой.

Адресъ редакціи: Москва, Большая Ордынка, домъ Бажановой (квартира Протоіерея Юрбянцевскаго церкви).

Редакторъ Протоіерей I. Н. Бухаревъ.

Издатель: Священникъ С. С. Липидевскій.

Об. 3—2

Подписавшіеся на 1902 г. въ 1901 г. получаютъ журналъ и всѣ прилож. за ноябрь и дек. 1901 г. БЕЗПЛАТНО.

Открыта подписка на 1902 г. на

IV годъ
изданія**НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ**ЦѢНА на годъ
4 р.
Разсрочка.

популярный иллюстрированный медицинскій журналъ для семьи.

Подъ редакціей Профессоровъ: Быстрова, Добролюбова, Залѣскаго, Кадьяна, Пела, Тихомирова и Чжа.

Журналъ „Народное здравіе“ разрѣшенъ для выписки въ фундаментальныя библиотеки среднихъ учебныхъ заведеній, учительскія библиотеки низшихъ учебныхъ заведеній, безплатныя и народныя читальни. Подписавшіеся въ 1901 г. получаютъ 60 №№ богато иллюстр. журн. Около 2000 стр. текста, 500 иллюстр. Статьи по всѣмъ вопросамъ домашн. медии. и гигиены Масса полезныхъ свѣдѣній, необходимыхъ для сохраненія здоровья, предупрежденія и леченія болѣзней и продленія жизни. Бесплатныя отвѣты гг. Специалистовъ на каждое письмо гг. Подписчиковъ. 60 богато иллюстр. книжекъ. Около 4000 стр. текста, 600 иллюстр. Въ отд. прод. книжки стоятъ 13 р. 20 к. Всѣ книги принадлежатъ перу самыхъ выдающихся русскихъ и иностранныхъ ученыхъ и составлены языкомъ вполне общедоступнымъ. 14 выпускъ „Большой Энциклопедіи“. Общедоступная Медицина и Гигиена. Около 1000 стр. текста. иллюстр. Всѣ свѣдѣнія расположены въ азбучномъ порядкѣ. Отдѣльно въ продажѣ нѣтъ. Необходимая настольная книга въ каждой семьѣ. Подписавшіеся послѣ 25-го Декабря 1901 г. получаютъ только 52 №№ журнала, 52 книги и 12 выпусковъ Энциклопедіи. „Народное здравіе“ печаталось въ 1899 г. 4000 экз., въ 1900 г. 16000 экз., въ 1900 г. 25000 экз. „Народное здравіе“ отвѣтило въ 1899 г. на 486 писемъ, въ 1901 г. на 8093 письма и въ 1901 г. на 19652 письма. „Народное здравіе“ за 1899 и 1900 гг. все распродано. Полныя экземпляры журнала за 1901 г. (журн., 52 книжки, 12 вып. энцикл.) въ Конторѣ Редакціи съ перес. 5 р. 50 коп. Цѣна на годъ 4 руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1-му марта 1 р. Требования адресовать: Главная Контора „Народнаго здравія“, С.-Петербургъ, Казанская 24, въ Главную Контору фабрики К^о В. Говарда.

Об. 3—2

Отв. Редакторъ В. И. Рамъ.

УЧЕНЫЯ ЗАПИСКИ
ИМПЕРАТОРСКАГО
ЮРЬЕВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

выходятъ съ 1893 г. въ неопредѣленные сроки,
не менѣе 4 разъ въ теченіе года.

„Ученныя Записки“ распадутся на два отдѣла: официальный и научный. Въ официальном отдѣлѣ помѣщаются годовыя отчеты Университета, акты рѣчи, отзывы о диссертацияхъ, обзорныя лекціи и т. п. Въ научномъ отдѣлѣ помѣщаются работы преподавателей Университета; изъ студескихъ же работъ печатаются (по возможности въ извлеченіи) лишь сочиненія, удостоенныя золотой медалію. Научныя статьи „Ученыхъ Записокъ“ печатаются какъ на русскомъ языкѣ, такъ и на одномъ изъ болѣе распространенныхъ западно-европейскихъ языковъ, а также на латинскомъ, по выбору автора. Подписка принимается Правленіемъ Императорскаго Юрьевскаго Университета. Подписная цѣна 6 руб. въ годъ.

Об. 2—0

Редакторъ проф. Е. Пассекъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ.

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ПРОМЫШЛЕННОЕ

САДОВОДСТВО И ОГОРОДНИЧЕСТВО

Журналъ одобренъ Учебнымъ Комитетомъ М. З. и Г. И. и удостоенъ золотой медалію
Въ приложенияхъ журналъ даетъ:

книги, рисунки, сѣмена, дички, черенки и проч.

Подписчики имѣютъ право помѣщать въ теченіе года 3 раза по 5 строкъ свои объявленія бесплатно.

Подписная цѣна: въ годъ—3 р., 1/2 года—1 р. 50 к., 3 мѣсяца—1 р.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: А. П. Алферовъ, Н. В. Андроновъ, М. С. Балабановъ, Н. М. Буренковъ, В. І. Гомилевскій, С. Н. Гаховичъ, Н. Игнатъевъ, Н. И. Кичуновъ, Х. И. Клейнъ, И. И. Кабештовъ, К. Г. Мейеръ, С. А. Мокржецкій, Я. Т. Павленко, Л. П. Самиренко, Р. И. Шредеръ и мн. др.

Пробныя номера бесплатно.

Ближайшее руководство журналомъ приняли: Н. И. Кичуновъ и С. А. Мокржецкій.

Для удобства подписчиковъ и читателей при конторѣ журнала открыты: а) книжный складъ литературы по садоводству, б) складъ садовыхъ принадлежностей и опрыскивателей.

Редакція принимаетъ на себя изданіе садовыхъ прейсъ-курантовъ и каталоговъ съ редакціей послѣднихъ относительно терминологіи. Каталоги и прейсъ-куранты бесплатно.

Адресъ редакціи и конторы: Харьковъ, Рыбная улица, № 32.

Редакторъ-издатель Н. В. Петровъ. Об. 3—2

Православный Соевѣдникъ
ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМІИ
въ 1902 году

будетъ выходить по прежнему ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-поставленномъ духѣ и въ томъ же ученоемъ направленіи, какъ издавался доселѣ. Въ пособіе на изданіе журнала и въ 1902 году ассигнована особая сумма Его Высочайшимъ Высочествомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архiepiscopомъ Казанскимъ и Свѣяжскимъ. На средства Владыки будетъ напечатано обширное научное изслѣдованіе «Православныя Акадѣміи и ихъ цензура за синодальный періодъ русскаго церковнаго ибсн творчества». Журналъ „Православный Соевѣдникъ“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792). Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкой во всѣ мѣста Имперіи—СЕМЬ РУБЛЕЙ. 2—0

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1902 ГОДУ НА ЖУРНАЛЪ

«МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ»,

издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго.

(XII годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ свою цѣлю служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ. Издается по программѣ, утвержденной Св. Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ: Отд. I: Узаконенія и распоряженія гражданскаго и церковной власти. Официальные отчеты. Отд. II: Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Незданныя памятныя древности. Библиографія. Списки книгъ. Отд. III: Извѣстія по Рязанской епархіи. Отд. IV: Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ. Третій Всероссийскій миссіонерскій Съѣздъ (въ г. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ, рекомендовалъ его для пріобрѣтенія во всѣ церковно-приходскія и благотворительныя противораскольническія бібліотеки. „Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой. Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой. Адресъ: Г. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій сборникъ“.

Об. 2—0

Редакторъ Петръ Добромысловъ.

Ч

ЦАРСКАЯ РОЗА.

Знаменитый, по своему замѣчательному вкусу, сильному аромату и настою (колеру), китайскій чай Царская роза нами первыми былъ выпущенъ въ продажу 10 августа 1873 года, за оный чай нами получены на Всемирной выставкѣ въ Антверпенѣ въ 1894 г. золотая медаль, на выставкѣ въ Парижѣ въ 1895 г. высшая награда «GRAND PRIX», и на Всероссийской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ 1896 г. Похвальный отзывъ, кромѣ того мы получили массу благодарностей отъ гг. потребителей этого чая за его замѣчательный вкусъ, сильный ароматъ и настою (колеру), каковымъ чаемъ надѣемся заслужить самому изысканному вкусу, любителей и знатоковъ чая просимъ опробовать и убедиться. Цѣна розничная 2 р. за фунтъ, оптовая 1 р. 60 к. за фунтъ. При выпискѣ отъ 3 фун. чай высылается по оптовой цѣнѣ 1 р. 60 к. за фун. (Выгоднѣе выписывать 5 фун., такъ какъ пересылка почтой стоитъ 40 коп., какъ за 3 ф., такъ и за 5 фун.), при выпискѣ отъ 25 ф. и болѣе по 1 р. 50 к. за ф., пересылка чая за счетъ покупателя. Пробный фунтъ высылается на счетъ складовъ во всю Европейскую Россію и на Кавказъ за 1 р. 80 к., а въ Западную и Восточную Сибирь, Туркестанскій край и Закаспійскую область за 1 р. 60 к., пересылка за счетъ покупателя, съ положеннымъ платежемъ на 10 к. дороже. Чай можно выписывать исключительно изъ чайныхъ складовъ.

ТОРГОВАГО ДОМА
Константина Ефремовича

КИСЕЛЕВА,

—) МОСКВА, Срѣтенка, д. № 10. (—

НЕОБХОДИМОЕ ЗАЯВЛЕНІЕ.

Нами продаваемые чай всегда только перваго весенняго сбора нашей собственной выписки и выбора, а потому поспѣйше просимъ обратить на это вниманіе; не смѣшивать и не принимать ихъ за одно и тоже съ чаями другой выписки и иного сбора, продающимися въ подражаніе намъ, подъ тѣми-же самыми названіями у другихъ торговцевъ; такъ какъ часто наши объявленія для некоторыхъ торговцевъ служатъ какъ-бы образцомъ къ подражанію, поэтому предлагаемъ нашъ мн. гг. покупателямъ быть осторожными при покупкѣ чая, дабы не попасть въ недоразумѣніе.

Подробный прейсъ-курантъ китайскимъ, цейлонскимъ и японскимъ чаемъ и условія продажи по требованію высылаемъ немедленно бесплатно.



похвальный
отзывъ за Все-
росс. выст. въ
Н.-Нов. 1896 г.

А

И.

Ч

А

И.

Редакторъ
Протоіерей І. Мансветовъ.

Москва, Типо-Литографія П. Ефимова,
Якиманка, собственный домъ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

УКАЗАТЕЛЬ

СТАТЕЙ, СОДЕРЖАЩИХСЯ ВЪ

„Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ“

за 1901 годъ.

Избранныя мѣста изъ святоотеческихъ писаній.

№№	стр.
13 Слово св. Иоанна Златоуста на угрени въ день св. Пасхи.	159
20 Призываніе Св. Духа (изъ твореній блаженнаго Августина).	249
51—52 Слово, рече во святыхъ отца нашего Амвросія Медиоланскаго, на Рождество Христово	601

Слова и рѣчи.

7 Завѣтъ школьнымъ труженикамъ. Свящ. <i>И. Фудель</i>	77
12 О посѣщеніяхъ Божіихъ (въ недѣлю Ваій). <i>М. Струженцовъ</i>	145
17, 18, 19. Рѣчь Харьковскаго Архіепископа Амвросія, о дѣлателяхъ на нивѣ Божіей.	210. 222. 238
18 Слово, произнесенное въ концѣ литургіи предъ погребеніемъ Начальницы Маринскаго епарх. женск. училища Е. В. Щегольковой инспекторомъ того же училища С. С. Гречаниновымъ.	229
„ Рѣчь, произнесенная при томъ же случаѣ И. А. Любимовымъ.	231
„ Милость тѣлесная съ значеніемъ духовнымъ. Свящ. <i>С. Стравовъ</i>	225
25 Миссія православія внутри православнаго міра. (Слово въ день закладки храма въ епархіальномъ домѣ въ Москвѣ). Прот. <i>И. Петропавловскій</i>	304
26 Невѣріе книжниковъ и фарисеевъ древнаго и нашего времени, его мнимыя основанія и дѣйствительныя причины. (Слово Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Митрополита Московскаго и Коломенскаго.	313
28 Рѣчь Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, при врученіи жезла преосвященному Трифону 1 іюля 1901 года.	331
„ Рѣчь наблюдателя церковно-приходскихъ школъ А. Д. Италинскаго при открытіи ученическихъ курсовъ въ Москвѣ 25 іюня.	334
29 Рѣчь, произнесенная В. К. Саблеромъ 5 іюля въ Москвѣ на курсахъ для учителей второклассныхъ школъ.	340
32 Рѣчь въ день Преображенія Господня. <i>Архимандр. Амфилохія</i>	366
33 Рѣчь епархіальнаго наблюдателя А. Д. Италинскаго при закрытіи учительскихъ курсовъ при Московской духовной семинаріи, 5 авг. 1901 года.	381
38 Слово крестное. Свящ. <i>П. Архангельскій</i>	442
42 Слово въ день кончины Государя Императора Александра III. Свящ. <i>Н. Добронравовъ</i>	508
45 Глаголемые старообрядцы не могутъ быть названы истинными хранителями церковной старины. Свящ. <i>И. Арсеньевъ</i>	536
50 Слово въ день пятидесятилѣтняго юбилея Александровскаго Военнаго училища. Свящ. <i>Н. Добронравовъ</i>	591
51—52 Рѣчь, сказанная въ 40-й день по кончинѣ В. О. Комарова, въ Николаевскомъ семиварехомъ храмѣ,	

№№	стр.
бывшимъ ректоромъ семинаріи протоіереемъ Н. В. Благоразумовымъ	601
„ Слово при погребеніи протоіерея Александра Васильевича Мартынова, профессора богословія въ Московскомъ Сельско Хозяйственномъ Институтѣ. Свящ. <i>В. Марковъ</i>	607

Статьи богословско-нравственнаго содержанія.

1 Что такое вѣкъ для человѣчества и для христіанства? Свящ. <i>Д. Романиковъ</i>	1
„ Новый годъ. Свящ. <i>Мих. Надеждинъ</i>	4
2 Гласъ вопіющаго въ пустыни. (Письмо въ редакцію). <i>Православный</i>	18
9 Опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 20—22 февраля 1901 года № 557, съ посланіемъ вѣрнымъ чадямъ Православныя Грекороссійскія Церкви о графѣ Львѣ Толстомъ	104
„ Одно изъ средствъ къ доброму влиянію пастырей на пасомыхъ. Свящ. <i>В. Востоковъ</i>	108
11 Вѣтхозавѣтный законъ и его значеніе. Свящ. <i>Мих. Надеждинъ</i>	138
12 У ногъ Христовыхъ. Свящ. <i>В. Востоковъ</i>	149
22 Замѣтки на письмо гр. Л. Н. Толстого отъ 4 апр. 1901 года.	274
23 Православная Церковь и граф. Л. Толстой. <i>Л. Денисовъ</i>	285
24 О внутреннемъ миссіонерствѣ	295
26 Мысли на пути въ Троицко-Сергіеву Лавру. Свящ. <i>В. Востоковъ</i>	317
28 Митрополитъ Антоній о графѣ Толстомъ.	332
40 Свобода совѣсти, какъ христіанская основа. <i>Епископъ Никаноръ</i>	471
41 Новое христіанство безъ Христа	484
43 Посмертное существованіе человѣка по даннымъ разума. <i>М. В.</i>	510
45 Призывъ къ милосердію. (Къ недѣлѣ 25 й). <i>В. Востоковъ</i>	538
47 Христосъ Спаситель—миръ нашъ. Свящ. <i>Мих. Надеждинъ</i>	560
48 Къ вопросу о таинствѣ Евхаристіи. Свящ. <i>Д. Бажановъ</i>	568
51—52 Внелеемъ въ ночь предъ Рождествомъ Христовымъ. <i>П. М. Б.</i>	601

Статьи церковно-историческаго и литургическаго содержанія.

1, 4, 7, 9, 12 Обзоръ Русской церковной жизни за 1900 г. <i>Н. С—кій</i>	10. 43. 81. 106. 152
2—8 По вопросу о наблюденіи за иконописаніемъ.	15. 92
3, 5 Ватиканъ въ концѣ вѣка (продолженіе см. № 35 1900 г.). <i>Н. Н.</i>	28. 58
4 Срѣтеніе Господне. (Историческая записка). Свящ. <i>Н. Добронравовъ</i>	39
„ Богослуженіе въ праздникъ Рождества Христова. (Литургич. зам.). Свящ. <i>М. Бяльскъ</i>	42

№№	стр.	№№	стр.
5, 7 Судьба первой церкви на Москвѣ. <i>А. Успенскій</i>	54.	47 О Московскѣй Знаменской, на Знаменкѣ, церкви. Д—нъ <i>Н. Виноградовъ</i>	559
7 О желаемомъ единообразіи въ церковномъ чтеніи. Псаломщ. <i>Д. Никоновъ</i>	80	49—50 Ученый иезуитъ Павелъ Пирлингъ и его книга: Россія и св. Престолъ. Свящ. <i>Θ. Н.</i>	579. 588
9 Последняя энциклика папы Льва XIII го. (Историческая справка).	105	Церковная археологія и Московская церковная старина.	
10 О кончинѣ Царицы Маріи Ильиничны. <i>А. Успенскій</i>	120	1 Обрѣзаніе Господне: (Иконографическая замѣтка). <i>А. Успенскій</i>	5
” Уничтоженный Троицкій, въ Березникахъ, монастырь. <i>Н. Скворцовъ</i>	121	” Иконы церковно-археологическаго музея Общества Любителей Дух. Провс. „Икона Рождества Христова (продолженіе см. № 51 1900 г.). <i>А. Успенскій</i>	6
11, 14—15 Спасо-Влахернскій жен. общежительный монастырь. Прот. <i>І. Виноградовъ</i>	135.	6 Сообщеніе С. Кологривова. I. О написаніи въ 1666 г. двухъ иконъ въ с. Измайлово царскими иконописцами. II. О написаніи въ 1668 г. двухъ иконъ Нижегородскими иконописцами.	66
” Богомолки-хлысты. Прот. <i>І. В—въ</i>	140	8 Иконы... Тихвинская икона Богоматери. <i>А. Успенскій</i>	90
12 Къ исторіи Московскаго Казанскаго собора. Свящ. <i>Н. Романскій</i>	152	10 ” „Не рыдай мене, мати“. <i>А. Успенскій</i>	118
13 Значеніе иконописнаго подлинника въ современной церковной живописи. <i>А. Успенскій</i>	165	11 ” Преображеніе Господне. <i>А. Успенскій</i>	131
” Что желательно для поднятія современнаго иконописанія. <i>В. Фартусовъ</i>	169	” Объ иконѣ св. Іоанна Златоуста въ церкви Покрова, въ Кудринѣ. Свящ. <i>Н. Скворцовъ</i>	135
14—15, 17, 19, 20, 21 Праздникъ св. Пасхи въ древне-христіанской церкви. <i>Н. Сергіевскій</i>	174. 214. 242. 256. 264	” Алебастровый слѣпокъ съ креста въ юговосточномъ углу Алексѣевской церкви Чудова монастыря. Свящ. <i>Н. Романскій</i>	137
16 Современные задачи русской школы и семьи. Свящ. <i>Д. Ромашковъ</i>	194	13 Иконы... Двѣ иконы Воскресенія Христова. <i>А. Успенскій</i>	160
” Задачи художника-иконописца по отношенію къ изображеніямъ святыхъ на иконахъ. <i>А. Н. Козловъ</i>	197	14—15 Какъ писать икону св. мученика Трифона. <i>Л. Денисовъ</i>	181
17 Житія святыхъ, какъ народное чтеніе. <i>Л. Денисовъ</i>	212	16 О изображеніяхъ Благовѣщенія Пресв. Б. и посѣщенія Ею правед. Елизаветы. <i>В. Фартусовъ</i>	198
18 Изъ матеріаловъ для исторіи г. Можайска, Моск. губ. Къ исторіи Вознесенской церкви. Д—нъ <i>Н. Виноградовъ</i>	227	” I. Рѣзной, деревянный, запрестольный крестъ 1901 года—вкладъ Царя Θεодора Алексѣевича въ Московскую кремлевскую церковь св. препмуч. Евдокіи. II. Мѣдный крестъ изъ солдатскихъ денегъ въ кафедральномъ соборѣ г. Одессы. <i>В. Машуковъ</i>	200
” Къ исторіи г. Звенигорода и его Вознесенской церкви. Его-же.	228	17, 19, 20 Иконы... Архангелъ Михаилъ. <i>А. Успенскій</i>	208. 236. 250
20 Историческая замѣтка о с. Ершовѣ, Звенигородск. у., Моск. губ. <i>Н. Виноградовъ</i>	254	19 О изображеніяхъ Воскресенія Христова, явленія Спасителя женамъ-мученицамъ, Вознесенія Господня и сошествія Св. Духа. <i>В. Фартусовъ</i>	244
20—25, 34 Юбилейныя церкви. Свящ. <i>Г. Холмогоровъ</i>	259. 267. 277. 288. 308.	21 Иконы... Св. архангелъ Гавріиль, Пророкъ Даніиль	2 3
25 Нѣсколько словъ о современномъ иконописаніи. <i>Д. К. Треневъ</i>	306	23 Икона „Великій Архіерей“ кисти царскаго иконописца Петра Павловца. <i>А. Успенскій</i>	284
27 Замѣтка къ статьѣ „Юбилейныя церкви“. Свящ. <i>Н. Ромашковъ</i>	326	34—36 Пять вновь открытыхъ иконъ кисти Симона Ушакова. <i>А. Успенскій</i>	388. 401. 416
28 Объ антифонномъ пѣніи сѣмвала вѣры по членамъ. Свящ. <i>С. Страховъ</i>	336	36 „Страсти Христовы“—иконы изъ иконостаса Смоленскаго собора Новодѣвичьяго монастыря. <i>А. Успенскій</i>	416
29 Отзывъ французскаго аббата о русскомъ иконописаніи. <i>А. Успенскій</i>	342	40—41 Иконы... Іоаннъ Креститель. <i>А. Успенскій</i>	471. 487
30 О памятникахъ древне-русской иконописи въ Берлюковской пустыни. <i>Л. Денисовъ</i>	348	41 О возобновленіи въ 1673 году иконы Спаса Нерукотвореннаго и Пречистыя Богородицы и Московскихъ чудотворцевъ Петра и Алексія на западной стѣнѣ Спасекихъ воротъ. Свящ. <i>І. Кузнецовъ</i>	489
31—32 Объ облаченіяхъ въ Московскихъ крестныхъ ходахъ. Свящ. <i>Н. Романскій</i>	358. 372	42 Иконы... Св. Николай чудотворецъ. <i>А. Успенскій</i>	500
32 Праздникъ Успенія Пресвятныя Богородицы. <i>Н. Сергіевскій</i>	367	43 ” Св. Леонтій, епископъ Ростовскій. <i>А. У.</i>	513
” Торжественное богослуженіе въ Успенскомъ соборѣ въ день Успенія Божіей Матери при патріархахъ Іоакимѣ и Адрианѣ, по книгѣ записей о службахъ собора. Діаконъ <i>Н. Успенскій</i>	371	45 Золотые сосуды, пожертвованные Екатериной II въ Московскій Успенскій соборъ. <i>А. Успенскій</i>	539
33—38 Уничтоженные въ Богородскомъ уѣзд. церкви. Свящ. <i>Н. Скворцовъ</i>	377. 394. 405. 422. 435.	49 Доклады С. Н. Кологривова: I) Подарки, поднесенныя царю Алексѣю Михайловичу восточными патріархами; II) Челобитная патріарха Антиохійскаго Макарія царю Алексѣю Михайловичу о пожалованіи ему иконъ въ Дамаскъ	581
35 Къ 200-лѣтнему юбилею Николаевской, что въ Кленникахъ, церкви (небольшое добавленіе и отвѣтъ свящ. Романскому). Свящ. <i>Г. Холмогоровъ</i>	403	51—52 Складень изъ собранія С. Т. Большакова. <i>А. Успенскій</i>	603
36 Польза и значеніе для народа вѣббогослужебныхъ собесѣдованій. <i>А. Успенскій</i>	415	Разныя статьи и замѣтки.	
” Общественная и домашняя жизнь древнихъ христіанъ во дни св. Пасхи. <i>Н. Сергіевскій</i>	419	1 Празднованіе дня Рождества Христова въ Москвѣ	11
37—39 Крестный ходъ вокругъ Кремля. Священ. <i>Н. Романскій</i>	432. 446.	2 Доброй памяти С. П. Тургенева.	30
43 Вынужденное слово. (На добавленіе о. Холмогорова). Свящ. <i>Н. Романскій</i>	514	4 Четвертое публичное засѣданіе Церковно-Археологи-	
44 Къ вопросу о времени дня для совершенія таинства брака. Свящ. <i>Н. Недумовъ</i>	521		
45—46 Церковный чтець въ глубокой древности. (Изъ исторіи псаломщиковъ). <i>А. Лебедевъ</i>	538. 549		

№№	стр.	№№	стр.
ческаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	46	33 Школа тюремныхъ надзирательницъ. Свящ. <i>И. Фудель</i>	379
6 Празднованіе 15-й годовщины Кирилло-Меоодіевскаго Брагства.	67	„ Закрытіе учительскихъ курсовъ при Московскои духовной семинаріи.	380
„ Годичное собраніе Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія	—	„ Къ пребыванію въ Москвѣ Майносскихъ единовѣрцевъ.	383
8 Пятое публичное засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	93	34 О народныхъ развлеченіяхъ. <i>Православный миранинъ</i>	387
9 Празднованіе 10-лѣтія генераль-губернаторства Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Сергія Александровича. Свящ. <i>К. Зетревъ</i>	104	35 Еще о народныхъ развлеченіяхъ.	404
„ Присоединеніе къ православной Церкви изъ раскола	109	38 Причина упадка сельско хозяйственныхъ занятій нашего духовенства. <i>В. М—въ</i>	449
10 По поводу кончины министра народнаго просвѣщенія Н. П. Боголѣпова. Свящ. <i>Д. Ромашковъ</i>	119	„ Девятое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	452
„ Шестое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла При Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	122	39 Къ открытію втораго склада и магазина Отдѣла Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ. <i>Л.</i>	459
12 Седьмое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	152	„ Столѣтній юбилей храма Голицынской больницы.	460
14—15 Великіе и святые дни въ Москвѣ	178	„ Свѣтлый праздникъ любви и согласія	—
16 Осьмое публичное засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	203	40 Преосвященный епископъ Нафаналъ. <i>С. К—въ</i>	474
17 Празднованіе дня тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны въ Москвѣ	207	41 Открытіе вѣббогослужебныхъ собесѣдованій въ Москвѣ.	486
„ Тридцатилѣтіе состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Иператрицы Маріи Ѳеодоровны покровительствомъ Отдѣла Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ. <i>А. S. S.</i>	217	42 Прощаніе Московскои духовной семинаріи съ бывшимъ отцомъ ректоромъ ея, преосвященнымъ Трифономъ, епископомъ Дмитровскимъ	496
19 Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича	235	„ Десятое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	503
20 Празднованіе въ Москвѣ дня священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ	249	„ Освященіе пріюта имени Митрополита Сергія.	504
21, 28, 38 Къ 200-лѣтнему юбилею русской періодической печати	269. 336. 452	43 Празднованіе дня востества на престолъ Его Величества Государя Императора Николая Александровича въ Москвѣ	510
„ Освященіе возобновленнаго храма свв. благовѣрныхъ князей Бориса и Глѣба, на Поварской. <i>Н. М.</i>	—	43—44 Пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ протоіерея Григоріе-Неокесарійскои, при Полянѣ, церкви Виталія Стефановича Лебедева. <i>П. Н. К.</i>	516—522
22 Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.	273	44 Одиннадцатое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	525
„ Поднесеніе иконы Ихъ Императорскимъ Высочествомъ Великому Кнзю Сергію Александровичу и Великой Княгинѣ Елисаветѣ Ѳеодоровнѣ	278	46 Празднованіе дня рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны	548
„ Годичное засѣданіе Православнаго Миссіонерскаго Общества.	279	„ Двѣнадцатое засѣданіе Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія. <i>Л. Денисовъ</i>	552
23 Молебствія въ Москвѣ по случаю рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Анастасіи Николаевны	283	47 Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника и Великаго Кнзя Михаила Александровича.	558
24 Общепархіальный домъ въ Москвѣ.	294	„ Посѣщеніе преосвященнымъ Пароеніемъ собесѣдованій въ Высокопетровскомъ монастырѣ	—
„ Закладка храма во имя св. благовѣр. кв. Владиміра при Общепархіальн. домѣ.	296	49 Празднованіе въ Москвѣ дня тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича	579
„ Празднованіе 50-лѣтняго юбилея о. діакона Ѳ. Е. Недумова	301	51—52 Посѣщеніе преосвященнымъ Пароеніемъ пріюта невзлѣчяемыхъ дѣтей имени княгини Софіи Щербатовой, на Воронцовскои улицѣ. <i>Д—въ А. Вознесенскій</i>	604
25 Молебствія въ Москвѣ по случаю совершенія таинства Св. Крещенія надъ Высоконоворожденной В. Княжной Анастасіей Николаевной	310	Московская хроника.	
26 Открытіе учительскихъ курсовъ въ Москвѣ.	319	2 Ветрѣча Новаго года.	19
27 Новый викарій Московскои митрополіи	324	„ Празднованіе Богоявленія Господня	—
„ Торжественное празднованіе въ Свято-Троицкои Сергіевой Лаврѣ	328	4 Присоединеніе къ православію.	47
29 Празднованіе дня тезоименитства Его Высокопреосвященства, Владыки Митрополита Московскаго	342	5 Празднованіе 50-лѣтія Барыковскои богадѣльни	—
30 Празднованіе въ Москвѣ дня тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.	348	5 Торжество по случаю храмоваго праздника въ Александровскои общинѣ „Утоли моя печали“	60
		„ Царскія паннихиды	—
		„ Двухсотлѣтіе придѣла	—
		„ Торжество въ Ксеніанскомъ пріютѣ.	61
		„ Присоединеніе къ православію	—

№№	стр.	№№	стр.
6	73	Царская панихида	272
„	74	„ Крестный ходъ	—
„	—	23 Освященіе храма преп. Сергія въ Новоспаскомъ монастырѣ	289
7	85	25 Торжество у Варварскихъ воротъ	310
„	—	26 Крестный ходъ	320
„	—	„ Празднованіе въ Покровской епархіальной Общинѣ сестеръ милосердія	—
„	—	27 Архіерейскія Богослуженія	328
8	94	„ Тезоименитство Августѣйшаго Генераль-Губерна-тора	—
„	—	28 Архіерейскія служенія	337
„	—	„ Крестные ходы 8 іюля	—
„	—	30 Крестный ходъ	352
„	—	„ Молебствіе у Ильинскихъ воротъ	—
„	—	„ Освященіе новой раки въ Успенскомъ соборѣ	—
10	109	31 Крестные ходы	361
„	—	„ Молебствія	362
„	—	„ Посѣщеніе слушателями учительскихъ курсовъ Ни-кольскаго единобѣрческаго монастыря	—
„	—	„ Царская панихида	363
„	—	„ Торжество въ Покровскомъ соборѣ	—
„	—	32 Служеніе Владыки Митрополита	375
„	—	„ Архіерейскія служенія	—
„	—	33 Служенія Владыки Митрополита	384
„	—	„ Крестные ходы въ Успенскій соборъ	—
„	—	„ Торжество въ Успенскомъ соборѣ	—
„	—	„ Архіерейскія служенія	—
„	—	„ Присоединеніе магометанина къ православію	—
„	—	„ Присоединеніе еврея къ православію	385
11	141	34 Возведеніе въ санъ архимандрита	395
„	—	„ Крестные ходы	—
„	—	„ Расширеніе храма	—
„	—	„ Молебствія	—
„	—	„ Освященіе иконы	—
„	—	35 Служеніе Владыки Митрополита	405
„	—	„ Крестный ходъ	—
„	—	„ Молебствіе	—
„	—	„ Торжество на Дорогомиловскомъ кладбищѣ	—
13	171	36 Празднованіе дня тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Тео-дорны	424
„	—	„ Освященіе школы	—
„	—	37 Освященіе Законоохранскаго училища	437
„	—	„ Архіерейскія служенія	—
„	—	„ Освященіе церковно-приходской школы	438
„	—	„ Освященіе Николо-Перервинскаго духовнаго учи-лища	—
„	—	38 Царскія панихиды	453
„	—	„ Крестный ходъ	—
„	—	„ Молебствія	—
„	—	„ Присоединеніе къ православію	454
„	—	„ Архіерейское служеніе и посѣщеніе церковно-приходскихъ школъ	—
15—17	187	39 Освященіе храмовъ	462
„	—	„ Празднованіе 25-лѣтія существованія Петровско-Су-щевскаго начальнаго мужскаго училища въ Москвѣ и 25-лѣтія педагогической дѣятельности въ немъ бывшаго законоучителя о. Н. М. Никольскаго и старшаго учителя И. И. Ильинскаго	—
„	—	„ Новая церковно-приходская школа и богадѣльня	463
„	—	„ Освященіе церковно-приходской школы	—
„	—	„ Молебствія	464
„	—	„ Служеніе Владыки Митрополита	—
18	188	40 Крестные ходы	475
„	—	„ Панихида по епископѣ Борисѣ	476
„	—	„ Освященіе храмовъ	—
„	—	„ Открытіе новаго книжнаго склада	—
„	—	41 Молебствія	492
„	—	„ Крестные ходы	—
19	219		
„	—		
20	247		
„	—		
21	248		
„	—		
22	261		
„	—		
23	271		

№№	стр.
Пятидесятилѣтіе служенія	493
42 Закладка придѣловъ	505
Освященіе иконостаса	—
Торжество въ Успенскомъ соборѣ 5 окт.	—
Крестный ходъ	—
Освященіе храма	—
Заупокойное богослуженіе по высокопреосвященномъ Амвросіи, архіепископѣ Харьковскомъ	—
Крестный ходъ вокругъ Кремля	406
Торжественныя богослуженія 17 окт.	—
43 Царскія паннихиды	519
Празднованіе дня рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны	—
Крестный ходъ	—
44 Освященіе Валаамскаго подворья	525
Присоединеніе къ православію	—
Крестный ходъ	—
Годовщина Братства Святителя Николая	526
Освященіе храма	—
45 Крестный ходъ	540
Двадцатипятилѣтіе церковно-приходской школы	—
46 Служеніе Владыки Митрополита	552
Торжество въ Афонской часовнѣ	553
Молебствія 8 ноября	—
Актъ въ Московской духовной семинаріи	—
Актъ въ Маринскомъ епарх. училищѣ	—
47 Открытіе церковно-приходской школы	565
Архіерейское служеніе	—
48 Освященіе храмовъ	573
Крещеніе еврейки	574
Тридцатилѣтіе Филатьевскаго училища	—
49 Открытіе религиозно-нравственныхъ чтеній въ Воскресенской, на Остоженкѣ, церковно-приходской школѣ	582
50 Юбилей Александровскаго военнаго училища	592
Молебствія 6 декабря	593
Поминовеніе В. О. Комарова	—
51—52 Духовные концерты	605

Иноепархіальныя извѣстія.

8 Православная эстонская церковь: открытіе новаго прихода въ г. Лугѣ; открытіе ц.-п. попечительства; жертвы на эстонскій храмъ въ с. Клопицахъ.—Самостоятельный органъ Гродненской епархіи.—Новый домъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ.—Замѣчательный примѣръ любви русскихъ солдатъ къ храму Божію. <i>М.</i>	95
10 Объ устройствѣ аптечекъ при церковн. школахъ.—Распоряженіе преосвящен. Назарія о недопущеніи ходатайствъ третьихъ лицъ въ дѣлѣ обращенія къ нему мѣстнаго духовенства.—Призывъ женщинъ на борьбу съ расколомъ.—100 лѣтіе присоединенія Грузіи. <i>М.</i>	124
14—15 Религиозно-нравственныя чтенія подъ руководствомъ сельской матушки.—Освященіе церкви и помѣщенной школы-пріюта для калѣкъ.—Вышегородская бібліотека. <i>М.</i>	188
27 Открытіе пещеръ въ Куряжскомъ монастырѣ.—Забота епархіал. начальства о благоустройствѣ кладбищъ.—Открытіе курсовъ пѣвческой грамоты.—Касса взаимопомощи учителей и учительницъ церковн. школъ въ Гродненской епархіи.—Распоряженіе объ удаленіи нищихъ отъ церквей.—Первое собраніе Высочайше учрежденнаго комитета попечительства о русской иконописи.—Распоряженіе объ открытіи школъ для приготовленія псаломщиковъ. <i>М.</i>	329
30 Событія Астраханской епархіи: учрежденіе церковно-школьн. братствъ, епархіальный дѣтскій пріютъ.—Призрѣніе глухонѣмыхъ при монастыряхъ.—Помощь недостаточнымъ ставленникамъ—іереямъ. <i>М.</i>	354

№№	стр.
33 Устройство епархіальной лечебницы.—Проектъ новаго иконостаса для Великой церкви Кіево-Печерской Лавры.—Новое братство.	385
35 Освященіе церкви въ Петровскомъ паркѣ близъ Рязи.—Замѣчательный приговоръ сельскаго общества.—Установленіе новаго нагруднаго знака. <i>М.</i>	411
51—52 Богослуженіе для латышей въ Орловской епархіи.—Закладка зданія богадѣльни для престарѣлыхъ прикащиковъ и церкви при ней.—Обрѣтеніе древнихъ антиминсовъ.—Открытіе богословскихъ чтеній въ С.-Петербургѣ. <i>М.</i>	610

Извѣстія и замѣтки.

4 Новый взглядъ на реформу нашего календаря. <i>М.</i>	47
9 Церковно-строительное дѣло въ Сибири.	112
36 Двадцатипятилѣтіе служенія священника	426
Освященіе храма	427
45 Освященіе храма	541

Библиографія.

1 Общедоступная Богословская Библіотека. Выпускъ шестой. Исторія Христіанской Церкви въ XIX вѣкѣ. Издан. А. П. Лопухина. Томъ I-й. Приложение къ журналу Странникъ за 1900 годъ	11
2 Обзоръ духовныхъ журналовъ за 1900-й годъ: 1 и 2 іюньскія книжки журнала „Вѣра и Разумъ“. С.	20
3 А. А. Папковъ. Начало возрожденія церковно-приходской жизни въ Россіи.	32
Содержаніе журнала „Душеполезное Чтеніе“ за 1900 годъ.	33
5 Н. Поповъ. Власть кумировъ въ храмѣ истины (о препятствіяхъ къ утвержденію христіанства). Москва. 1900 г. Стр. 96. <i>Н. С.</i>	61
8 Содержаніе журнала „Богословскаго Вѣстника“ за іюнь мѣсяць 1900 года.	96
9 Нѣсколько словъ по поводу новой подпольной брошюрки, изданной старообрядцами въ г. Черновицахъ 1900 года 1 апр. и озаглавленной: „Объ исповѣди преосвященнаго Амвросія, митрополита Бѣлокринскаго. Черновицъ. 1900 г., стр. 12“. Свящ. С. Соколовъ.	110
Содержаніе „Православнаго Собесѣдника за іюнь мѣсяць.	111
10 Иллюстрированная бібліотека Нивы.	124
3 и 4 книжки журнала „Вѣра и Церковь“. II.	125
39 Ежегодникъ Московскаго Воскресенскаго, на Остоженкѣ, прихода. Годъ 1-й. М. 1901 года.	467
42 П. І. П. Что говоритъ безпристрастная историческая критика о содержаніи каноническихъ евангелій, какъ дѣйствительно историческомъ или „мифическомъ“. Москва. 1901 г. <i>К.</i>	502
44 Отзывъ Константинопольской газеты о русскомъ сочиненіи по церковной исторіи	524
47 Сочиненія Н. В. Гоголя. Редакція Н. С. Тихомирова и В. И. Шенрока. Съ портретомъ Н. В. Гоголя и съ бібліографическимъ очеркомъ, составленнымъ В. И. Шенрокомъ. Изданіе 17-е, въ одномъ томѣ, А. Ф. Маркса. С.-П.-Б. 1901 года	565
48 Всеобщій русскій календарь на 1902 г. Изданіе Т-ва И. Д. Сытина. М. 1901 г. <i>Русскій.</i>	572
50 Разказы и черты изъ жизни Русскихъ Императоровъ, Императрицъ и Великихъ Князей. Изд. И. В. Преображенскаго. С.-П.-Б. 1900 г.	594

Некрологи.

4 Память протоіерея Н. К. Протопопова.	45
5 Священникъ С. А. Никольскій. Свящ. В. Р.—въ.	62
6 Священникъ В. В. Булгаковъ.	74
8 Священникъ В. С. Казанскій. Свящ. С. Недумовъ.	99
14—15 Екатерина Владиміровна Щеголькова.	190
17 Священникъ В. Докучаевъ. В. Д.	219

№№	стр.	№№	стр.
19	248	20	261
23	290	21	271
»	291	22	280
30	352	»	—
34	392	»	—
»	396	23	290
35	406	24	300
»	408	»	301
36	424	25	311
37	428	26	320
»	438	»	—
39	464	»	322
40	477	»	328
47—48	563, 569	28	348
40	573	30	344
»	—	»	353
»	584	31	359
50	594	»	363
»	—	32	374
Корреспонденціи.			
2	21	33	385
»	22	»	—
»	23	35	410
»	36	36	426
»	48	37	439
»	49	»	440
7	—	38	454
8	93	39	462
»	—	40	478
9	113	»	—
10	126	»	481
»	127	41	493
»	—	»	494
11	142	44	526
»	143	»	527
»	138	45	541
12	157	»	—
14—15	189		
»	190		
17	219		
		Изъ с. Троицкаго-Шереметева, Моск. у. (25-лѣтіе въ санѣ священника). <i>А. Соколовъ</i>	261
		Сергіевъ Посадъ, изъ обители преподобн. Сергія	271
		Изъ Звенигорода, Моск. губ. (Вознесенская церковно-приходская школа)	280
		» Изъ Старога Яма, Подольскаго у. (Паломничество учениковъ)	—
		» Изъ с. Троицкаго-Ратманова, Богородск. у. <i>Θ. В.</i>	—
		Изъ села Петровскаго, Клинскаго у. (Паломничество школы). Свящ. <i>Θ. Воскресенскій</i>	290
		Изъ Самары. (Торжество 50-лѣтняго юбилея Самарской губ. и епархіи). Прот. <i>І. Панормовъ</i>	300
		» Изъ Гуслицкаго мон., Богородскаго у. (Гуслицкая второклассная школа)	301
		Крестовоздвиженскій Іерусалим. женскій монастырь. Свящ. <i>В. Фрязиновъ</i>	311
		Изъ с. Знаменскаго-Денисьева, Звенигородскаго у. (Закладка каменной церков.-приход. школы). Свящ. <i>М. Соколовъ</i>	320
		» Изъ с. Грибанова, Волоколамскаго у. (Освященіе храма)	—
		» Изъ Богородскаго уѣзда. (Празднованіе 35-лѣтія въ санѣ священника)	322
		Изъ с. Чашникова. (Паломничество учениковъ)	328
		Посѣщеніе церкви с. Першина, Звенигородскаго у., преосвящен. Пареніемъ, епископомъ Можайскимъ. <i>Д. М.</i>	344
		» Изъ с. Троицкаго-Шереметева. (Дѣти-паломники)	353
		Посѣщеніе Лавры слушателями педагогическихъ курсовъ	359
		» Изъ с. Говорова, Московскаго у. (Освящ. храма)	363
		Освященіе храма въ с. Самбуховѣ	374
		Изъ Клинскаго у. (Освященіе иконостаса). Свящ. <i>Θ. Воскресенскій</i>	385
		» Изъ Подольскаго у. (Духовное торжество). <i>А. С.</i>	—
		Изъ с. Покровскаго, Буянова тожъ, Бронниц. у. (Освященіе возобновлен. храма)	410
		Изъ с. Синькова, Бронниц. у. (Освященіе обновленнаго иконостаса). Свящ. <i>А. Оувейскій</i>	426
		Изъ города Можайска. (Освященіе школы). Свящ. <i>Н. Никаноровъ</i>	439
		» Изъ с. Орлова, Московск. у. (Освященіе школы). <i>С. А. К.</i>	440
		Изъ г. Подольска. (Однодневный съѣздъ учащихся церковно-приходскихъ школъ). Свящ. <i>А. Ключаревъ</i>	454
		Торжество въ Сергіевской Лаврѣ	462
		Изъ с. Сладнева, Рузскаго уѣзд. (Освященіе новаго храма). Свящ. <i>В. Преображенскій</i>	478
		» Изъ Павловскаго посада, Москов. у. (Посѣщеніе посада епископомъ). <i>С. Н.</i>	—
		» Изъ Звенигорода, Московскаго губ. (Открытіе Братства пр. Саввы Сторожевскаго для вспоможенія воспитанникамъ Звенигородскаго духовнаго училища) <i>Д-нъ Н. В-въ</i>	481
		Изъ Спасо-Бородинскаго монастыря, Можайскаго у. (Торжество по случаю престольаго праздника, открытія одноклассной церковно-приходской школы и дня славной Бородинской битвы). Свящ. <i>А. Страховъ</i>	493
		» Изъ с. Борисъ-Городка, Можайскаго у. (Освященіе школы). Свящ. <i>А. Строгановъ</i>	494
		Изъ с. Семеновскаго-Отрада, Серпуховскаго у. (Освященіе ц.-п. школы). Свящ. <i>М. Вишняковъ</i>	526
		» Изъ Дмитровскаго уѣзда, Московскаго губерніи. (Пребываніе Трифона, епископа Дмитровскаго). <i>Наблюдетель В.</i>	527
		Изъ с. Сатина, Подольск. у. (Освященіе обновленнаго храма)	541
		» Изъ с. Петровскаго-Добанова, Моск. у. (Освященіе церк.-привх. школы) <i>Н. Лебедевъ</i>	—

№№	стр.	№№	стр.
” Изъ г. Подольска. (Актъ въ Подольской Градской церк.-прих. школѣ). Учит. <i>И. Постниковъ</i>	542	Николаевской церкви, что въ селѣ Нарѣ-Ооминскомъ, Верейскаго у., за 1900 г.	114
46 Клузовская. ц.-пр. школа, Волоколамскаго у. (Литературный вечеръ). <i>С. Д.</i>	52	10 Отчетъ попечительнаго о бѣдныхъ прихода Общества, состоящаго при Власіевской, что въ Старо-Конюшенной, церкви за 1900 г.	128
” Изъ с. Новорождествена, Бронницкаго уѣз. (Освященіе женской приходской школы). Свящ. <i>І. Вишняковъ</i>	553	13 Отчетъ попечительства о бѣдныхъ при Московской, Николаевской, на Щепяхъ, церкви за 1900 г. <i>Н. С.</i>	172
48 Изъ с. Троицкаго, что на рѣкѣ Москвѣ, Звенигородскаго у. (Освященіе возобновленнаго храма и поднятіе колокола). Свящ. <i>А. Державинъ</i>	—	16 Отчетъ Общества вспомошествованія нуждающимся учащимся Моск. Филаретовскаго епархіальнаго женскаго училища за 1900 г.	203
” Изъ Казанско-Головинскаго монастыря, Москов. у. (Освященіе новаго зданія церковно-прих. школы). Свящ. <i>Ру—въ</i>	575	29—31, 33—35 Отчетъ по Братству св. Петра митрополита за 1900 г. 345. 355. 363. 386. 397.	411
51—52 Изъ села Фаустова, Бронницкаго уѣзда. (Освященіе возобновленнаго храма и устройство церковнаго зданія). Діаконъ <i>М. Розановъ</i>	610	31—32 Отчетъ о состояніи суммъ по Братству св. равноапостольныя Маріи Магдалины за тридцатый годъ (съ 22 іюля 1900 г. по 22 іюля 1901 г.). 365. 375	
” Изъ села Покрова-Разницы, Подольскаго уѣзда. (Открытіе общества трезвости, приходскаго попечительства и освященіе церковно-приходской школы). <i>И. О. Д.</i>	611	38 Расписаніе церквей, въ коихъ назначены вѣбогослужебныя собесѣдованія съ народомъ	455
Отчеты, расписанія, объявленія и проч...		39 Программы для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ 1901—2 г. (въ зимнее время)	467
1—12 Пожертвованія въ пользу Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ . . . 12. 24. 37. 50. 63 75. 88. 100. 115. 129. 143. 158		41 Отъ Канцеляріи по управленію дѣтскими пріютами Вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи	495
6 Отчетъ о состояніи Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ 1900 году	67	44 Отчетъ о дѣятельности приходскаго попечительства о бѣдныхъ при Московской Смоленской, на Арбатѣ, церкви за г.г. 1900 и 1901-й.	529
7 Отчетъ приходскаго попечительства при Московской Георгіевской, въ Грузинахъ, церкви за 1900 г.	88	45 Программа собесѣдованій со старообрядцами, вмѣющихся производиться членами Братства Святаго Петра Митрополита, въ аудиторіи при Сергіевской, въ Рогожской, церкви въ 1901—2 г.г.	544
9 Отчетъ приходскаго попечительства о бѣдныхъ при		51—52 Отъ Совѣта Братства Святителя Николая въ память Цесаревича Николая.	612

